



“মুজিববর্ষের অঙ্গীকার
উন্নয়ন-অর্থায়নের উৎস হবে পুঁজিবাজার”

পরিক্রমা

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১



অর্থনীতির অগ্রযাত্রায় স্থিতিশীলতা ও শৃঙ্খলা নিশ্চিতকরণে
বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

পরিক্রমা

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২১



বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন

ই-৬/সি, আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ

Website: <http://www.secbd.org>, <http://www.sec.gov.bd>, <http://www.এসইসিবিডি.বাংলা>

E-mail: info@sec.gov.bd

ক্রমিক নং	বিষয়বস্তু	পৃষ্ঠা নম্বর
	প্রথম অংশ	
১	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন	০৪
২	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্বাহী পরিচালক ও বিভাগীয় প্রধানগণ	০৫
৩	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পরিচালকগণ ও কমিশন সচিব	০৬
৪	জাতীয় শোক দিবস ২০২১ পালন	০৭
৫	খাদ্য সামগ্রী বিতরণ কর্মসূচি	০৮
৬	পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট বিশেষ কার্যক্রম	০৯
৬.১	বিএসইসি কর্তৃক আমেরিকাতে রোড শো	০৯
৬.২	বিএসইসি কর্তৃক সুইজারল্যান্ডে রোড শো	১১
৬.৩	সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে গুজব প্রতিরোধ শীর্ষক আলোচনা সভা	১২
৬.৪	টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা (এসডিজি) বিষয়ক সেমিনার	১৩
৬.৫	“Act & Rules of Right to Information” শীর্ষক সেমিনার	১৪
৬.৬	“Trade-Based Money Laundering in Bangladesh” শীর্ষক সেমিনার	১৫
৬.৭	সক্ষমতা বৃদ্ধি কর্মসূচি	১৬
	দ্বিতীয় অংশ	
৭	ক্যাপিটাল ইস্যু	১৭
৮	নিবন্ধন	২১
৯	এনফোর্সমেন্ট	২৩
১০	কর্পোরেট ফাইন্যান্স	২৪
১১	আইন	২৬
১২	ক্যাপিটাল মার্কেট রেগুলেটরি রিফর্মস অ্যান্ড কমপ্লায়েন্স	২৬
১৩	সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ	২৭
১৪	মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স	৩১
১৫	মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিডি	৩৪
১৬	সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব মার্কেট অ্যান্ড ইস্যুয়ার কোম্পানিজ	৪০
১৭	এমআইএস	৪৫
১৮	গবেষণা ও উন্নয়ন	৪৭
১৯	সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সার্ভিসেস	৪৮
২০	আন্তর্জাতিক সম্পর্ক	৪৯
২১	ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি	৪৯
২২	স্টক এক্সচেঞ্জ অপারেশনাল স্ট্যান্ডার্ডস	৫০
২৩	প্রেস রিলিজ	৫১



বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন আইন, ১৯৯৩ -এর মাধ্যমে পুঁজিবাজার নিয়ন্ত্রণকারী সংস্থা হিসাবে ৮ জুন, ১৯৯৩ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) প্রতিষ্ঠিত হয়, যার মূল লক্ষ্য হলো সিকিউরিটিজে বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণ, সিকিউরিটিজ মার্কেটের উন্নয়ন এবং এতদসংক্রান্ত বিষয়াবলি বা তদধীনে আনুষঙ্গিক বিধান প্রণয়ন। কমিশন একজন চেয়ারম্যান ও চারজন কমিশনার নিয়ে গঠিত এবং চেয়ারম্যান কমিশনের প্রধান নির্বাহী হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন। বাজার নিয়ন্ত্রণের প্রয়োজনীয় বিধি প্রণয়ন এবং সে মোতাবেক বাজার তদারকি করা কমিশনের সার্বিক দায়িত্ব। কমিশন একটি সংবিধিবদ্ধ সংস্থা এবং অর্থ মন্ত্রণালয়ের সাথে সংযুক্ত।

বর্তমানে কমিশনের চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। কমিশনার হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ, ড. মিজানুর রহমান ও জনাব মোঃ আবদুল হালিম।

প্রথম অংশ

১. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন



অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলাম
চেয়ারম্যান



ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ
কমিশনার



ড. মিজানুর রহমান
কমিশনার



জনাব মোঃ আবদুল হালিম
কমিশনার

২. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্বাহী পরিচালক ও বিভাগীয় প্রধানগণ

ক্রমিক নং	নাম	দায়িত্বপ্রাপ্ত বিভাগীয় প্রধান
১	ড. এটিএম তারিকুজ্জামান	বর্তমানে লিয়নে নিউজিল্যান্ড -এ অবস্থান করছেন
২	জনাব মোঃ আনোয়ারুল ইসলাম	এসআরআই এবং সিডিএস
৩	জনাব মোঃ সাইফুর রহমান	এসআরএমআইসি, এমআইএস এবং প্রকল্প পরিচালক
৪	জনাব মোঃ আশরাফুল ইসলাম	আর এন্ড ডি
৫	জনাব এম হাছান মাহমুদ	নিবন্ধন এবং অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা
৬	জনাব মোঃ মাহবুবুল আলম	প্রশাসন ও অর্থ এবং আন্তর্জাতিক সম্পর্ক
৭	জনাব মোঃ মাহবুবের রহমান চৌধুরী	লিগ্যাল সার্ভিস
৮	জনাব কামরুল আনাম খান	মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিভি এবং অফিস অব দি চিফ একাউন্ট্যান্ট
৯	জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম	ক্যাপিটাল ইস্যু, মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স এবং কমিশনের মুখপাত্র
১০	জনাব মোহাম্মদ শফিউল আজম	ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি
১১	জনাব রিপন কুমার দেবনাথ	কর্পোরেট ফাইন্যান্স এবং সিএমআরআরসি
১২	জনাব মীর মোশাররফ হোসেন চৌধুরী	এনফোর্সমেন্ট এবং এএমএলসিএফটি উইং

৩. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পরিচালকগণ ও কমিশন সচিব

ক্রমিক নং	নাম	বিভাগের নাম
১	জনাব মোঃ জাহাঙ্গীর আলম	এনফোর্সমেন্ট
২	জনাব মোঃ মাহমুদুল হক	মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিডি
৩	জনাব প্রদীপ কুমার বসাক	নিবন্ধন
৪	জনাব রাজিব আহমেদ	এমআইএস
৫	জনাব মোঃ আবুল কালাম	সিএমআরআরসি এবং এএমএলসিএফটি উইং
৬	জনাব মোঃ মনসুর রহমান	এসআরআই এবং সিডিএস
৭	জনাব মোহাম্মদ আবুল হাসান	এসআরএমআইসি
৮	জনাব শেখ মাহবুব উর রহমান	এমআইএস এবং অর্থ
৯	মিসেস ফারহানা ফারুকী	প্রশাসন এবং আন্তর্জাতিক সম্পর্ক
১০	জনাব আবু রায়হান মোহাম্মদ মুতাসীম বিল্লাহ	ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি এবং কমিশন সচিবালয়
১১	জনাব মোহাম্মদ ফখরুল ইসলাম মজুমদার	ক্যাপিটাল ইস্যু
১২	জনাব এ.এস.এম মাহমুদুল হাসান	লিগ্যাল সার্ভিস



৪. জাতীয় শোক দিবস-২০২১ পালন

স্বাধীনতার মহান স্থপতি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪৬তম শাহাদাত বার্ষিকীতে জাতীয় শোক দিবস-২০২১ পালন উপলক্ষ্যে ১২ আগস্ট, ২০২১ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন কর্তৃক কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম এর সভাপতিত্বে কমিশনের মাল্টিপারপাস হলে একটি আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন প্রফেসর ড. এ কে আজাদ চৌধুরী, এমেরিটাস অধ্যাপক ও সাবেক উপাচার্য, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়।

সভাপতির বক্তব্যে চেয়ারম্যান মহোদয় বঙ্গবন্ধুর সংগ্রামী জীবনের বিভিন্ন দিক তুলে ধরেন এবং স্বাধীনতা পরবর্তী অর্থনৈতিক উন্নয়নে বঙ্গবন্ধুর স্বপ্ন ও তা বাস্তবায়নে বিভিন্ন পরিকল্পনার কথা উল্লেখ করেন। তিনি বলেন কমিশন কর্তৃক আয়োজিত রোড শো'তে বাংলাদেশ সম্পর্কে বহির্বিশ্বে নেতিবাচক ধারণার পরিবর্তন এসেছে। কোভিড-১৯ মহামারীর মধ্যেও জীবন ও জীবিকার মধ্যে ভারসাম্য রেখে দেশ এগিয়ে যাচ্ছে বলে মন্তব্য করেন তিনি।

প্রধান অতিথি প্রফেসর ডক্টর এ কে আজাদ চৌধুরী ১৫ আগস্টের ঘাতকদের প্রচলিত আইনি প্রক্রিয়ায় বিচার ও দণ্ড কার্যকরের কথা উল্লেখপূর্বক বক্তব্য শুরু করেন। বঙ্গবন্ধু সবসময় তার পরিবারের চেয়ে দেশের মুক্তি ও স্বাধীনতা অর্জনকে প্রাধান্য দিয়েছেন। এজন্য তিনি তাঁর জীবনের সোনালী সময়ে বছরের পর বছর কারাবরণ করেছেন। তিনি বঙ্গবন্ধুর দর্শনকে বাংলাদেশের বর্তমান আর্থ-সামাজিক অগ্রগতির ভিত্তি হিসেবে অভিমত প্রকাশ করেন। এছাড়াও আলোচনায় আরও অংশগ্রহণ করেন কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ, জনাব আবদুল হালিম ও নির্বাহী পরিচালক জনাব আশরাফুল ইসলাম।

জাতীয় শোক দিবস ও জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪৬তম শাহাদাত বার্ষিকী উপলক্ষ্যে ১৫ আগস্ট, ২০২১ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম এর নেতৃত্বে ধানমন্ডি ৩২ নম্বরে জাতির পিতার প্রতিকৃতিতে স্বাস্থ্যবিধি মেনে পুষ্পস্তবক অর্পণ করা হয়। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের কমিশনারগণ এবং বিভিন্ন স্তরের কর্মচারীগণ এ সময় উপস্থিত ছিলেন। ঐ দিন ভার্চুয়াল (জুম) প্ল্যাটফর্ম -এর মাধ্যমে জাতীয় শোক দিবস ও জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪৬তম শাহাদাত বার্ষিকী পালন উপলক্ষ্যে কমিশনের চেয়ারম্যান মহোদয়ের সভাপতিত্বে আলোচনা সভা ও দোয়া মাহফিলের আয়োজন করা হয়। উক্ত আলোচনা সভায় কমিশনের কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ, ড. মিজানুর রহমান ও জনাব মোঃ আবদুল হালিম উপস্থিত ছিলেন। এছাড়াও উক্ত আলোচনা সভায় ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিঃ, চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিঃ, ইনভেস্টমেন্ট কর্পোরেশন অব বাংলাদেশ, সেন্ট্রাল ডিপজিটরি বাংলাদেশ লিঃ, সেন্ট্রাল কাউন্টারপার্টি বাংলাদেশ লিঃ, বাংলাদেশ ইনস্টিটিউট অব ক্যাপিটাল মার্কেট, বাংলাদেশ একাডেমি অব সিকিউরিটিজ মার্কেট, বাংলাদেশ এসোসিয়েশন অব পাবলিকলি লিস্টেড কোম্পানিজ, ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ ব্রোকার্স এসোসিয়েশন, বাংলাদেশ মার্চেন্ট ব্যাংকার্স এসোসিয়েশন, এসোসিয়েশন অব এ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট কোম্পানিজ অ্যান্ড মিউচুয়াল ফান্ড, এসোসিয়েশন অব ক্রেডিট রেটিং কোম্পানিজ ইন বাংলাদেশ ও ভেঞ্চর ক্যাপিটাল অ্যান্ড প্রাইভেট ইকুইটি এসোসিয়েশন অব বাংলাদেশ -এর প্রতিনিধিগণ অংশগ্রহণ করেন।

৫. খাদ্যসামগ্রী বিতরণ কর্মসূচি

দেশব্যাপী করোনা ভাইরাসের সংক্রমণ বেড়ে যাওয়ায় এবং সংক্রমণ রোধে সরকার ঘোষিত বিধি-নিষেধ/লকডাউন -এর ফলে নিম্ন আয়ের বিভিন্ন শ্রেণী-পেশার মানুষ কর্মহীন হয়ে আর্থিকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়। ক্ষতিগ্রস্ত দুস্থ ও অসহায় মানুষের মানবিক সহায়তার জন্য বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন কর্তৃক মাসব্যাপী “খাদ্যসামগ্রী বিতরণ কর্মসূচি” গ্রহণ করা হয়। কমিশন কর্তৃক গৃহীত কর্মসূচির আওতায় “জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান মেমোরিয়াল ট্রাস্ট”-এর সামনে, জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়, নাখালপাড়া, কাকরাইল এবং আগারগাঁও এলাকায় খাদ্যসামগ্রী (চাল, ডাল, তেল, চিনি এবং লবণ) বিতরণ করা হয়।



জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের সামনে খাদ্য সামগ্রী বিতরণ

৬. পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট বিশেষ কার্যক্রম

৬.১ আমেরিকাতে বিএসইসি'র রোড শো



বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন ২৬ জুলাই, ২০২১ থেকে ০২ আগস্ট, ২০২১ পর্যন্ত আমেরিকার ৪টি শহরে বাংলাদেশের পুঁজিবাজার বিষয়ক রোড শো “রাইজ অব বেঙ্গল টাইগার: বাংলাদেশে বাণিজ্য ও বিনিয়োগের সম্ভাবনা” শীর্ষক সম্মেলনের আয়োজন করে।

বাংলাদেশের পুঁজিবাজার, বিনিয়োগ ও বাণিজ্যকে বহির্বিষয়ে তুলে ধরে বৈদেশিক বিনিয়োগকারী ও প্রবাসী বাংলাদেশীদের বিনিয়োগে আকৃষ্ট করার লক্ষ্যে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন ২৬ জুলাই, ২০২১ থেকে ০২ আগস্ট, ২০২১ পর্যন্ত আমেরিকার ৪টি শহরে আয়োজন করে বাংলাদেশের পুঁজিবাজার বিষয় রোড শো “রাইজ অব বেঙ্গল টাইগার: বাংলাদেশে বাণিজ্য ও বিনিয়োগের সম্ভাবনা”।

রোড শো'র অংশ হিসাবে, ২৬ জুলাই নিউইয়র্কে “ইনভেস্টর সামিট: বাংলাদেশ ক্যাপিটাল মার্কেট” শীর্ষক সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়। এছাড়াও ২৮ জুলাই -এ ওয়াশিংটন ডিসিতে একটি অংশীজন সভা, ৩০ জুলাইয়ে লসএঞ্জেলস -এ একটি ইনভেস্টর সামিট এবং সর্বশেষ ০২ আগস্ট সিলিকন ভ্যালি, সান্তা ক্লারাতে আরও একটি ইনভেস্টর সামিট অনুষ্ঠিত হয়। সম্মেলনে বাংলাদেশের শক্তিশালী অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি এবং বিনিয়োগের সম্ভাবনা, নন-প্রবাসী বাংলাদেশী এবং বিদেশি বিনিয়োগকারীদের জন্য বিনিয়োগের সুযোগ, উপলভ্য সুযোগ-সুবিধা, পণ্য এবং পরিষেবাগুলি তুলে ধরা হয়। সম্মেলনে বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম এর নেতৃত্বে কমিশনের উচ্চপর্যায়ের একটি প্রতিনিধিদল, সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়, বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গ এবং মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগ উপদেষ্টা, অর্থ বিভাগের সিনিয়র সচিব, বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের সচিব, অর্থনৈতিক সম্পদ বিভাগের সচিব, বিডা'র নির্বাহী চেয়ারম্যান, বেপজা'র নির্বাহী চেয়ারম্যান, প্রাইভেট সেক্টরের নেতৃবৃন্দ, বিদেশি বিনিয়োগকারী এবং গণমাধ্যমকর্মীরা অংশ নেন।

বিকালের অধিবেশনে মূল বক্তব্য উপস্থাপন করেন চার্লস ডব্লিউ এলিয়ট বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক, হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রেসিডেন্ট ইমেরিটাস, সাবেক প্রেসিডেন্ট ক্লিনটন ট্রেজারির ৭১তম সচিব, প্রেসিডেন্ট ওবামার জাতীয় অর্থনৈতিক পরিষদের পরিচালক এবং বিশ্বব্যাংকের সাবেক প্রধান অর্থনীতিবিদ জনাব লরেন্স এইচ. সামার্স। তিনি বাংলাদেশের আর্থিক বাজারের বর্তমান স্বচ্ছ কাঠামোর প্রশংসা করেন। তিনি বলেন, “ব্রিটেনের এশিয়ান বিস্ফোরণ এখন বাংলাদেশের হাতে তুলে দেওয়া হয়েছে”।

মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগ উপদেষ্টা জনাব সালমান ফজলুর রহমান বলেন, “বাংলাদেশের অর্থনীতি পরিকল্পনা অনুযায়ী এগিয়ে যাচ্ছে তাই সকল প্রবাসী ব্যবসায়ীদের বাংলাদেশে বিনিয়োগ করা উচিত”। বাংলাদেশে বিনিয়োগের সুযোগ-সুবিধার কথা উল্লেখ করে জনাব সালমান এফ রহমান বলেন, “সরকার বাংলাদেশে বিনিয়োগের পরিমাণ বাড়াতে বিনিয়োগকারীদের পূর্ণ সহযোগিতা দিবে”।

অনুষ্ঠানে বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম বলেন, “বাংলাদেশ এখন বিনিয়োগের অপার সম্ভাবনার একটি অঞ্চল। বিনিয়োগের মাধ্যমে এখানে প্রচুর লাভের সুযোগ রয়েছে। বাংলাদেশ ব্যবসা-বাণিজ্যে প্রচুর সম্ভাবনা নিয়ে এগিয়ে যাচ্ছে। আমরা ভবিষ্যতে বাংলাদেশকে আরও ভালো অবস্থানে দেখতে পারব। আমি আপনাদের সবাইকে এই উন্নয়নে অংশীদার হওয়ার আহ্বান জানাচ্ছি”। তিনি আরও বলেন, “মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে গত ১২ বছরে বাংলাদেশ অর্থনীতি, ব্যবসা-বাণিজ্যসহ সবকিছুতে অসাধারণ অগ্রগতি অর্জন করেছে। বিদেশি বিনিয়োগকারীদের সরাসরি বৈদেশিক বিনিয়োগ (এফডিআই) -এর ক্ষেত্রে সরকার অনেক ধরনের সুবিধা দিচ্ছে। হাই-টেক পার্কগুলিতে গত দশ বছরে বিদেশি বিনিয়োগকারীদের জন্য ২২% কর হ্রাস করা হয়েছে। হাই-টেক পার্কগুলিতে তাদের ৮০% ভ্যাট থেকে অব্যাহতি দেওয়া হয়েছে”।

বিদেশি বিনিয়োগকারীদের জন্য কোন বিনিয়োগ সীমায় কোন বিধিনিষেধ নেই। এছাড়াও প্রথম বছরে বিদেশি বিনিয়োগকারীদের ৫০% ভ্যাট ছাড় দেওয়া হয়েছে। রপ্তানিমুখী রাজস্বের জন্য বাংলাদেশ ১০ শতাংশ ক্যাশ ব্যাকও দিচ্ছে। সর্বাধিক মুনাফা নিশ্চিত করার জন্য বাংলাদেশ সরকার বিনিয়োগকারীদের সবকিছুই সহজতর করার চেষ্টা করছে। বাংলাদেশের পুঁজিবাজার বেশ কিছু কার্যকরী নীতিমালা তৈরি করেছে। যার ফলাফল ইতোমধ্যে পুঁজিবাজারে দেখা গেছে। হংকং -এর ফ্রন্টিয়ার জার্নালে প্রকাশিত প্রতিবেদন অনুযায়ী, এ বছরের তৃতীয় প্রান্তিকে বাংলাদেশের পুঁজিবাজার এশিয়ার সেরা পুঁজিবাজার হিসেবে আবির্ভূত হয়েছে।



৬.২ সুইজারল্যান্ডে বিএসইসি'র রোড শো



বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন বৈদেশিক প্রতিষ্ঠান ও প্রবাসী বাংলাদেশীদের বিনিয়োগে আকৃষ্ট করার লক্ষ্যে ইউরোপের অন্যতম প্রভাবশালী দেশ সুইজারল্যান্ডের দু'টি শহরে তিনদিন ব্যাপী বাংলাদেশের পুঁজিবাজার বিষয়ক রোড শো “রাইজ অব বেঙ্গল টাইগার” -এর আয়োজন করে।

বাংলাদেশের অর্থনৈতিক সক্ষমতা, বিনিয়োগ, বাণিজ্য, বাংলাদেশী পণ্য ও সেবা, শেয়ার বাজার ও বন্ড মার্কেট সম্পর্কে তুলে ধরে বৈদেশিক প্রতিষ্ঠান ও প্রবাসী বাংলাদেশীদের বিনিয়োগে আকৃষ্ট করার লক্ষ্যে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন ইউরোপের অন্যতম প্রভাবশালী দেশ সুইজারল্যান্ডের দু'টি শহরে তিনদিন ব্যাপী বাংলাদেশের পুঁজিবাজার বিষয়ক রোড শো “রাইজ অব বেঙ্গল টাইগার” -এর আয়োজন করে। সেপ্টেম্বর ২০, ২০২১ তারিখে সুইজারল্যান্ডের জুরিখের ডোলডার গ্র্যান্ড হোটেলে ভূমিমন্ত্রী জনাব সাইফুজ্জামান চৌধুরী অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন। এছাড়াও অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন অর্থ মন্ত্রণালয়, আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের সিনিয়র সচিব জনাব আব্দুর রউফ তালুকদার, বিএসইসি'র চেয়ারম্যান প্রফেসর শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগের সিনিয়র সচিব জনাব এনএম জিয়াউল আলম পিএ, বাংলাদেশ রপ্তানি প্রক্রিয়াকরণ অঞ্চল কর্তৃপক্ষ (বেপজা) -এর নির্বাহী চেয়ারম্যান মেজর জেনারেল মোঃ নজরুল ইসলাম, বিএসইসি'র কমিশনার শেখ শামসুদ্দীন আহমদ এবং জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের সদস্য জনাব মোঃ আলমগীর হোসেন প্রমুখ। রোড শো'র বিভিন্ন সেশনে বিনিয়োগকারী সম্মেলন, হোল্ডার্স মিটিং বা অংশীজন বৈঠক এবং প্রযুক্তি ও অন্যসব খাতে বিনিয়োগের বিষয়টি গুরুত্ব পায়।

উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে মাননীয় ভূমিমন্ত্রী বলেন, বাংলাদেশের সামষ্টিক অর্থনীতি ও ব্যষ্টিক অর্থনীতির মধ্যে ভারসাম্য রয়েছে। বৈদেশিক মুদ্রার রিজার্ভ, প্রবাসী আয়, জিডিপি প্রবৃদ্ধি প্রতিযোগী দেশগুলোর তুলনায় অত্যন্ত উচ্চ। ইতোমধ্যে আমরা স্বল্প উন্নত দেশ থেকে উন্নয়নশীল দেশে উন্নীত হয়েছি। সামগ্রিক বিবেচনায় বাংলাদেশে বিনিয়োগের জন্য এখনই উপযুক্ত সময়। সুইজারল্যান্ডের ব্যবসায়ী ও প্রবাসীদের উদ্দেশ্যে তিনি বলেন, বাংলাদেশে আসুন এবং বিনিয়োগ করুন, আমরা প্রস্তুত।

অনুষ্ঠানে উপস্থিত অর্থ মন্ত্রণালয়, আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের সিনিয়র সচিব জনাব আব্দুর রউফ তালুকদার বলেন, কোভিড-১৯ বৈশ্বিক মহামারীর মধ্যে অর্থনৈতিক উন্নয়নে চারটি বিষয়কে গুরুত্ব দিয়েছে সরকার। এগুলো হলো, সরকারি ব্যয় বাড়ানো, ব্যবসায়ীদের সহজ শর্তে ঋণ, সামাজিক নিরাপত্তা বাড়ানো এবং বাজারে টাকার প্রবাহ বাড়ানো। ইতোমধ্যে সরকার ২৮টি স্টিমুলাস প্যাকেজ ঘোষণা করেছে। এই প্যাকেজ বাস্তবায়নে ২২ বিলিয়ন ডলার ব্যয় হবে। এই সবকিছুর মূল উদ্দেশ্য একটাই-অর্থনৈতিক উন্নয়ন ও প্রবৃদ্ধির ধারাবাহিকতা ধরে রাখা। ইতোমধ্যে তা সফলতার সঙ্গে এগিয়ে যাচ্ছে। শিক্ষার হার, সামাজিক ও অর্থনৈতিক সূচকের উন্নতি বাংলাদেশের অর্থনৈতিক সক্ষমতার প্রমাণ।

তিনি আরও বলেন, “গত কয়েক মাসে বাংলাদেশের শেয়ার বাজারে অনেক উন্নতি হয়েছে। এছাড়াও আমরা বাজারকে এগিয়ে নিতে সুশাসনকে সর্বোচ্চ গুরুত্ব দিচ্ছি এবং নিয়মিত প্রয়োজনীয় বিষয় সংস্কার করছি এবং এর সুফলও পাচ্ছি।” বাংলাদেশে এই মুহূর্তে বিনিয়োগের আহ্বান করার কারণ হিসেবে বিএসইসি’র চেয়ারম্যান বলেন, “বাংলাদেশের অর্থনীতি দ্রুত এগিয়ে যাচ্ছে, অস্থিরতা শোষণ ক্ষমতা রয়েছে, বৈদেশিক মুদ্রা বিনিময় হার স্থিতিশীল রয়েছে, সুদের হার অনুকূলে, বিনিয়োগের জন্য বাংলাদেশ সরকারের পূর্বানুমতির দরকার পড়ে না, নিটা অ্যাকাউন্টের মাধ্যমে সহজেই বিনিয়োগ করা যায়, মুনাফাসহ রিটার্ন ফেরতের ক্ষেত্রেও অনুমতির প্রয়োজন হয় না। সুতরাং খুব সহজেই বিদেশিরা বাংলাদেশে বিনিয়োগ করতে পারে”।

সেপ্টেম্বর ২২, ২০২১ জেনেভার হোটেলে প্রেসিডেন্ট উইলসনে “বিনিয়োগকারী সম্মেলন: বাংলাদেশের পুঁজিবাজার” শীর্ষক রোড শো’র দ্বিতীয় ধাপ বা সমাপনী সেশন অনুষ্ঠিত হয়। সমাপনী সেশনে মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের সাবেক কমিশনার জনাব আরিফ খান। তিনি বলেন, “বাংলাদেশ দক্ষিণ এশিয়ার লুকায়িত রত্ন। দারিদ্র্যের হার, নারী কর্মসংস্থান, গড় আয়, সাক্ষরতার হার ইত্যাদি সব সূচকেই এগিয়ে আছে বাংলাদেশ। বাংলাদেশের পুঁজিবাজার আকারে ছোট হলেও এর বিকশিত হওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে। বিএসইসি’র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম সম্মেলনে সমাপনী বক্তব্যে বলেন, “বাংলাদেশ এমন এক দেশ, যে দেশটি অন্য দেশ থেকে পোশাক আমদানি করেছে, আর এখন বিশ্বের দ্বিতীয় বৃহত্তম পোশাক রপ্তানিকারক দেশ। এভাবেই বদলে গেছে বাংলাদেশ”।

রোড শো’র বিভিন্ন অনুষ্ঠানে হাই-টেক পার্ক কর্তৃপক্ষের ব্যবস্থাপনা পরিচালক জনাব বিকর্ণ কুমার ঘোষ, আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের অতিরিক্ত সচিব জনাব মফিজ উদ্দিন আহমেদ, বাংলাদেশ ইস্যুরেন্স এসোসিয়েশনের সভাপতি জনাব শেখ কবির হোসেন, সুইজারল্যান্ড বাংলাদেশ চেম্বার অব কমার্স অ্যান্ড ইন্ডাস্ট্রিজের সভাপতি জনাব মোহাম্মদ নকিব উদ্দিন খান, সাধারণ সম্পাদক জনাব সাদ ওমর ফাহিম, বিএসইসি’র নির্বাহী পরিচালক জনাব মোঃ সাইফুর রহমান, জনাব মোঃ মাহবুবুল আলম এবং বাংলাদেশ মার্চেন্ট ব্যাংকার্স এসোসিয়েশনের সভাপতি জনাব ছায়েদুর রহমান প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন।

৬.৩ সামাজিক যোগাযোগের মাধ্যমে গুজব প্রতিরোধ শীর্ষক আলোচনা সভা

১৫ সেপ্টেম্বর, ২০২১ তারিখে পুঁজিবাজার নিয়ন্ত্রক সংস্থা বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি), বাংলাদেশ টেলিযোগাযোগ নিয়ন্ত্রণ কমিশন (বিটিআরসি), বাংলাদেশ কম্পিউটার কাউন্সিলের ডিজিটাল সিকিউরিটি এজেন্সির প্রতিনিধিদের মধ্যে ‘সোশ্যাল মিডিয়া ও অন্যান্য প্ল্যাটফর্ম ব্যবহার করে শেয়ার বাজারে গুজব সৃষ্টি প্রতিরোধ’ সংক্রান্ত এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত আলোচনা সভায় বিএসইসি কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ, বিটিআরসি’র মহাপরিচালক (সিস্টেম অ্যান্ড সার্ভিসেস) ব্রিগেডিয়ার জেনারেল জনাব মোঃ নাসিম পারভেজ, ডিজিটাল সিকিউরিটি এজেন্সির পরিচালক (সিএ অপারেশন ও নিরাপত্তা) জনাব তারেক এম বরকতউল্লাহ সহ সংস্থাগুলোর বিভিন্ন পর্যায়ের কর্মকর্তাবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।

আলোচনা সভায় বিএসইসি’র প্রতিনিধিরা শেয়ার বাজারে সোশ্যাল মিডিয়া ও অন্যান্য প্ল্যাটফর্ম ব্যবহার করে যে কোন তালিকাভুক্ত সিকিউরিটিজের বাজার মূল্য বা অন্য কোন বিষয়ে পূর্বানুমান কিংবা বিনিয়োগকারীর স্বার্থ ক্ষুণ্ণ করে এমন মন্তব্য বা পোস্ট প্রতিরোধে গুরুত্বারোপ করেন।

এছাড়া কোন ব্যক্তি/ব্যক্তিবর্গ বা কোন প্রতিষ্ঠান কর্তৃক সোশ্যাল মিডিয়া বা অন্য কোন মাধ্যমে বিএসইসি, ডিএসই অথবা সিএসই -এর নাম বা লোগো ব্যবহার করে কোন তথ্য বা প্রতিবেদন প্রকাশ করা থেকে বিরত রাখার বিষয়ে আলোচনা হয়। এ বিষয়ে সম্ভাব্য কৌশল প্রণয়ন ও অংশীজনদের সাথে সমন্বিতভাবে কাজ করার বিষয়টিও আলোচিত হয়।

বিটিআরসি’র প্রতিনিধিরা বাজারে গুজব রটনাকারী বিভিন্ন গ্রুপ ও ব্যক্তিবর্গের আইডি নিষ্ক্রিয়করণের বিভিন্ন উদ্যোগের কথা উল্লেখ করেন এবং ভবিষ্যতে তা আরও কার্যকরী ও সমন্বিতভাবে করা হবে বলে প্রতিশ্রুতি ব্যক্ত করেন। বিটিআরসি’র সিস্টেমস অ্যান্ড সার্ভিসেস বিভাগের মহাপরিচালক ব্রি. জে. মো. নাসিম পারভেজ জানান, ডিজিটাল নিরাপত্তা আইন ২০১৮ -এর ৮ ধারার (১ ও ২) উপধারা অনুযায়ী বিএসইসি ডিজিটাল সিকিউরিটি এজেন্সির মহাপরিচালকের মাধ্যমে ডিজিটাল মাধ্যম থেকে কনটেন্ট অপসারণ বা ব্লক করার জন্য বিটিআরসিকে অনুরোধ করবে। এছাড়া তিনি বিটিআরসি’র কনটেন্ট রিপোর্টিং সিস্টেমের (সিআরএস) মাধ্যমে কিভাবে শেয়ার বাজারে গুজব সৃষ্টিকারী পোস্ট সম্পর্কে অভিযোগ করা যায় তা নিয়ে বিএসইসি ও বিটিআরসি’র মধ্যে উদ্যোগ গ্রহণ করার কথা বলেন। ডিজিটাল সিকিউরিটি এজেন্সির পরিচালক (সিএ অপারেশন ও নিরাপত্তা) জনাব তারেক এম বরকতউল্লাহ তার সংস্থার পক্ষ থেকে পুঁজিবাজারে গুজব সৃষ্টি প্রতিরোধে সম্ভাব্য সব ধরনের সহযোগিতা প্রদানে প্রতিশ্রুতি ব্যক্ত করেন।



সভায় বিটিআরসি'র সাথে প্রতি তিন মাসে একটি করে সমন্বয় সভা করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। এছাড়াও বিএসইসি'র ও বিটিআরসি'র একজন করে উর্ধ্বতন কর্মকর্তা নিজ নিজ প্রতিষ্ঠানের পক্ষ থেকে ফোকাল পয়েন্ট হিসেবে নিয়মিত আলোচনাপূর্বক কাজ করবেন বলে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

৬.৪ টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা (এসডিজি) বিষয়ক সেমিনার

১৫ সেপ্টেম্বর, ২০২১ তারিখে বিএসইসি'র উদ্যোগে কমিশনের মাল্টিপারপাস হলে এসডিজি সংক্রান্ত সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন কমিশনার জনাব মোঃ আবদুল হালিম এবং প্রধান আলোচক হিসেবে উপস্থিত ছিলেন প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের এসডিজি বিশেষজ্ঞ জনাব মোঃ মনিরুল ইসলাম, যুগ্ম সচিব। এছাড়াও বক্তব্য রাখেন জনাব মোঃ আশরাফুল ইসলাম, নির্বাহী পরিচালক ও এসডিজি ফোকাল পয়েন্ট, বিএসইসি। সেমিনারে কমিশনের বিভিন্ন পর্যায়ের কর্মকর্তাগণ অংশগ্রহণ করেন। আলোচনায় বক্তারা এসডিজি বাস্তবায়নে করণীয় সম্পর্কে বিস্তারিত আলোচনা করেন।



১৫ সেপ্টেম্বর, ২০২১ তারিখে কমিশনের মাল্টিপারপাস হলে আয়োজিত টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা (এসডিজি) বিষয়ক সেমিনারে প্রধান আলোচক হিসেবে বক্তব্য রাখছেন জনাব মোঃ মনিরুল ইসলাম, যুগ্ম সচিব, এসডিজি বিশেষজ্ঞ, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়।

৬.৫ Seminar on “Act & Rules of Right to Information”

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) -এর বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন কার্যক্রমের অংশ হিসেবে ২৯ সেপ্টেম্বর, ২০২১ তারিখে কমিশনের উপপরিচালকদের উপস্থিতিতে “তথ্য অধিকার আইন ও বিধি-বিধান” শীর্ষক একটি সেমিনার কমিশন ভবনের মাল্টিপারপাস হলে অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সেমিনারে সভাপতি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের কমিশনার জনাব মোঃ আবদুল হালিম, আলোচনায় ছিলেন কমিশনের ফোকাল কর্মকর্তা ও নির্বাহী পরিচালক জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম এবং মূল প্রবন্ধ উপস্থাপনায় ছিলেন তথ্য কমিশনের পরিচালক ড. মোঃ আবদুল হাকিম।



প্রশিক্ষণ কর্মশালায় অংশগ্রহণকারী কর্মকর্তাগণ

৬.৬ “Trade-Based Money Laundering in Bangladesh” শীর্ষক আয়োজিত সেমিনার



বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের এএমএল অ্যান্ড সিএফটি উইং -এর উদ্যোগে ০৯ আগস্ট, ২০২১ তারিখে কমিশনের মাল্টিপারপাস হলে Anti Money Laundering & Combating the Financing to Terrorism (AML & CFT) Wing -এর আওতায় “Trade-Based Money Laundering in Bangladesh” শীর্ষক একটি সেমিনারের আয়োজন করা হয়। সেমিনারটিতে সভাপতিত্ব করেন বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের কমিশনার ড. মিজানুর রহমান। সেমিনারে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের সহকারী পরিচালক ও তদূর্ধ্ব গ্রেডের সকল কর্মচারী উপস্থিত ছিলেন। এছাড়াও উক্ত সেমিনারে Zoom প্ল্যাটফর্মের মাধ্যমে পুঁজিবাজারে তালিকাভুক্ত কোম্পানির সিএফও এবং কোম্পানি সেক্রেটারিগণ, সম্পদ ব্যবস্থাপক কোম্পানির সিইও/চেয়ারম্যানগণ এবং কমিশনের প্যানেলভুক্ত অডিট কোম্পানির প্রতিনিধিগণও অংশগ্রহণ করেন। সেমিনারে “Trade-Based Money Laundering in Bangladesh” বিষয়ে মুখ্য আলোচক হিসাবে বক্তব্য প্রদান করেন বর্তমান ভ্যাট কমিশনার এবং ভ্যাট ইন্টেলিজেন্স -এর সাবেক ডিরেক্টর জেনারেল ড. মইনুল খান।

৬.৭ সক্ষমতা বৃদ্ধি কর্মসূচি

- মার্কেট সার্ভেইল্যান্স এবং ইন্টেলিজেন্স বিভাগের কর্মকর্তাদের সমন্বয়ে বিগত ২০-২১ আগস্ট, ২০২১ তারিখে দুই দিনব্যাপী “ফাভামেন্টাল অ্যান্ড টেকনিক্যাল এনালাইসিস ও ক্রাইসিস সার্ভেইল্যান্স” শীর্ষক প্রশিক্ষণ কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়।
- মার্কেট সার্ভেইল্যান্স এবং ইন্টেলিজেন্স বিভাগের কর্মকর্তাদের দক্ষতা উন্নয়নের জন্য বিগত ২১ সেপ্টেম্বর, ২০২১ তারিখে দিনব্যাপী প্রশিক্ষণ কর্মশালা আয়োজন করা হয়। কমিশনের কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ উক্ত প্রশিক্ষণ কর্মশালার উদ্বোধন করেন।



প্রশিক্ষণ কর্মশালায় অংশগ্রহণকারী কর্মকর্তাগণ

দ্বিতীয় অংশ

৭. ক্যাপিটাল ইস্যু

কমিশনের ক্যাপিটাল ইস্যু বিভাগ বিভিন্ন কোম্পানি/প্রতিষ্ঠানসমূহকে পাবলিক ও প্রাইভেট অফারে ইকুইটি, ডেট সিকিউরিটিজ এবং সুকুক ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন বৃদ্ধির অনুমোদন প্রদান সংক্রান্ত কর্মকাণ্ড সম্পাদন করে থাকে। এছাড়াও তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহকে রাইটস শেয়ার ইস্যু, স্টক এক্সচেঞ্জে সিকিউরিটিজসমূহের ডাইরেক্ট লিস্টিং এবং সম্পদভিত্তিক সিকিউরিটিজ ইস্যুর অনুমোদন প্রদান সংক্রান্ত কাজও এ বিভাগ করে থাকে। নিম্নবর্ণিত বিধিমালায় অধীনে উপযুক্ত বিবেচিত হলে কমিশন মূলধন উত্তোলনের ক্ষেত্রে সম্মতি প্রদান করে থাকে

Securities and Exchange Commission (Issue of Capital) Rules, 2001
 Bangladesh Securities and Exchange Commission (Public Issue) Rules, 2015
 Bangladesh Securities and Exchange Commission (Qualified Investor Offer by Small Capital Companies) Rules, 2018
 Securities and Exchange Commission (Rights Issue) Rules, 2006
 সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (সম্পদ ভিত্তিক সিকিউরিটিজ ইস্যু) বিধিমালা, ২০০৪
 Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021

• প্রাথমিক গণপ্রস্তাব (IPO)

জুলাই, ২০২১ হতে সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে কমিশন Bangladesh Securities and Exchange Commission (Public Issue) Rules, 2015 -এর অধীনে ০৩টি কোম্পানিকে পুঁজিবাজার হতে প্রাথমিক গণপ্রস্তাবের (IPO) মাধ্যমে জনসাধারণের নিকট থেকে ৬৫.৩৬ কোটি টাকা পুঁজি উত্তোলনের জন্য প্রসপেক্টাস ইস্যুর সম্মতি প্রদান করেছে।

• কোয়ালিফাইড ইনভেস্টর অফার (QIO)

কমিশন Bangladesh Securities and Exchange Commission (Qualified Investor Offer by Small Capital Companies) Rules, 2018 -এর অধীনে জুলাই, ২০২১ হতে সেপ্টেম্বর, ২০২১ইং সময়কালে ০৪টি কোম্পানিকে যোগ্য বিনিয়োগকারীদের নিকট হতে ৫৩.০০ কোটি টাকা পুঁজি উত্তোলনের জন্য প্রসপেক্টাস ইস্যুর সম্মতি প্রদান করেছে।

• প্রাইভেট অফারের মাধ্যমে মূলধন উত্তোলন

পাবলিক লিমিটেড কোম্পানি

কমিশন জুলাই, ২০২১ হতে সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021 -এর অধীনে ০৬টি পাবলিক লিঃ কোম্পানিকে বন্ড ও সুকুক ইস্যুর মাধ্যমে ৫,২২৬.২৯ কোটি টাকার মূলধন উত্তোলনের জন্য সম্মতি প্রদান করেছে যার বিভাজন নিম্নে প্রদান করা হলো:

মূলধন উত্তোলনের মাধ্যম	কোম্পানি/ইস্যুয়ারের সংখ্যা	মোট মূলধন (কোটি টাকা)
১	২	৩
সাধারণ শেয়ার	-	-
পারপিচুয়াল বন্ড	৩	১,৮০০.০০
সাবঅর্ডিনেটেড বন্ড	-	-
জিরো কুপন বন্ড	২	৪২৬.২৯
অন্যান্য কুপন বিয়ারিং বন্ড	-	-
সুকুক	১	৩,০০০.০০
মোট	৬	৫,২২৬.২৯

প্রাইভেট লিমিটেড কোম্পানি ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান

জুলাই, ২০২১ হতে সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে কমিশন প্রাইভেট লিমিটেড কোম্পানি ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের মূলধন বৃদ্ধির জন্য Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021 -এর অধীনে ২টি প্রতিষ্ঠানকে বন্ড ইস্যুর মাধ্যমে ৩৫০.১০ কোটি টাকার মূলধন উত্তোলনের জন্য সম্মতি প্রদান করেছে যার বিভাজন নিম্নে প্রদান করা হলো:

মূলধন উত্তোলনের মাধ্যম	কোম্পানি/ইস্যুরার সংখ্যা	মোট মূলধন (কোটি টাকা)
১	২	৩
সাধারণ শেয়ার	-	-
ডিবেঞ্চর	-	-
কনভার্টিবল প্রেফারেন্স শেয়ার	-	-
সাবঅর্ডিনেটেড বন্ড	-	-
রিডিমএবল প্রেফারেন্স শেয়ার	-	-
জিরো কুপন বন্ড	১	২০০.১০
বন্ড	১	১৫০.০০
মোট	২	৩৫০.১০

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে যে সকল কোম্পানিকে বন্ড, ডিবেঞ্চরের ও সুকুক ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমোদন দেয়া হয়েছে তার তালিকা নিম্নরূপ:

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	বিবরণ	অনুমোদনের তারিখ	পরিমাণ (টাকা)	পরিমাণ (টাকা)	মোট পরিমাণ (টাকা)
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১	বাংলাদেশ এক্সপোর্ট এন্ড ইমপোর্ট কোম্পানি লিমিটেড	আনসিকিউরড, কনভার্টিবল, গ্রীন সুকুক টাকা ৩০,০০০,০০০,০০০/-	০৮.০৭.২১	৭,৫০০,০০০,০০০	২২,৫০০,০০০,০০০	৩০,০০০,০০০,০০০
২	এইচআর টেক্সটাইল লিমিটেড	আনসিকিউরড, নন-কনভার্টিবল, জিরো কুপন বন্ড টাকা ১,২৬২,৯০০,০০০/-	১৫.০৭.২১	-	১,২৬২,৯০০,০০০	১,২৬২,৯০০,০০০
৩	ঠেংগামারা মহিলা সবুজ সংঘ (টিএমএসএস)	আনসিকিউরড, নন-কনভার্টিবল, জিরো কুপন বন্ড টাকা ২,০০১,০০০,০০০/-	২৪.০৮.২১	-	২,০০১,০০০,০০০	২,০০১,০০০,০০০
৪	আল-আরাফাহ ইসলামী ব্যাংক লিমিটেড	আনসিকিউরড, কনটিনজেন্ট-কনভার্টিবল, ফ্লোটিং রেট, মুদারাবা, পারপিচুয়াল বন্ড টাকা ৫,০০০,০০০,০০০/-	২৯.০৮.২১	৫০০,০০০,০০০	৪,৫০০,০০০,০০০	৫,০০০,০০০,০০০
৫	লংকাবাংলা ফাইন্যান্স লিমিটেড	আনসিকিউরড, নন-কনভার্টিবল, জিরো কুপন বন্ড টাকা ৩,০০০,০০০,০০০/-	০৫.০৯.২১		৩,০০০,০০০,০০০	৩,০০০,০০০,০০০
৬	শাহজালাল ইসলামী ব্যাংক লিমিটেড	আনসিকিউরড, কনটিনজেন্ট-কনভার্টিবল, ফ্লোটিং রেট, মুদারাবা, পারপিচুয়াল বন্ড টাকা ৫,০০০,০০০,০০০/-	০৫.০৯.২১	৫০০,০০০,০০০	৪,৫০০,০০০,০০০	৫,০০০,০০০,০০০
৭	ইসলামী ব্যাংক বাংলাদেশ লিমিটেড	আনসিকিউরড, কনটিনজেন্ট-কনভার্টিবল, ফ্লোটিং রেট, ২য় মুদারাবা, পারপিচুয়াল বন্ড টাকা ৮,০০০,০০০,০০০/-	০২.০৯.২১	৮০০,০০০,০০০	৭,২০০,০০০,০০০	৮,০০০,০০০,০০০
৮	প্রাণ এগ্রো লিমিটেড	আনসিকিউরড, নন-কনভার্টিবল, কুপন বিয়ারিং, গ্রীন বন্ড টাকা ১,৫০০,০০০,০০০/-	১৬.০৯.২১		১,৫০০,০০০,০০০	১,৫০০,০০০,০০০
					মোট টাকা	৫৫,৭৬৩,৯০০,০০০

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (পাবলিক ইস্যু) রুলস, ২০১৫ -এর অধীনে জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে কমিশন কর্তৃক প্রসপেক্টাস প্রকাশের অনুমোদনপ্রাপ্ত কোম্পানির বিবরণ।

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	সম্মতিপত্র প্রদানের তারিখ	মূলধন (প্রাথমিক গণপ্রস্তাব পূর্ব) টাকা	ইস্যু মূল্য (টাকা)	ইস্যুকৃত শেয়ারের সংখ্যা	আইপিও টাকা (প্রিমিয়ামসহ যদি থাকে) টাকা	মূলধন উত্তোলন (প্রাথমিক গণপ্রস্তাব উত্তর) টাকা
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
১	সেনা কল্যাণ ইস্যুরেস কোম্পানি লিমিটেড	২৬-০৮-২১	২৪,০০,০০,০০০	১০	১৬০০০০০০	১৬,০০,০০,০০০	৪০,০০,০০,০০০
২	একমি পেস্টিসাইডস লিঃ	০৭-০৯-২১	১,০৫,০০,০০,০০০	১০	৩০০০০০০০	৩০,০০,০০,০০০	১,৩৫,০০,০০,০০০
৩	ইউনিয়ন ইস্যুরেস কোম্পানি লিমিটেড	১৯-০৯-২১	২৯,০৪,১৩,৫৬০	১০	১৯৩৬০৯০৪	১৯,৩৬,০৯,০৪০	৪৮,৪০,২২,৬০০
মোট টাকা =						৬৫,৩৬,০৯,০৪০	

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (কোয়ালিফাইড ইনভেস্টর অফার বাই স্মল ক্যাপিটাল কোম্পানিজ) রুলস, ২০১৮ -এর অধীনে জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে কমিশন কর্তৃক প্রসপেক্টাস প্রকাশের অনুমোদনপ্রাপ্ত কোম্পানির বিবরণ

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	সম্মতিপত্র প্রদানের তারিখ	মূলধন (কোয়ালি-ফাইড ইনভেস্টর অফার পূর্ব) টাকা	ইস্যু মূল্য (টাকা)	ইস্যুকৃত শেয়ারের সংখ্যা	কিউআইও টাকা (প্রিমিয়ামসহ যদি থাকে) টাকা	মূলধন উত্তোলন (প্রাথমিক গণপ্রস্তাব উত্তর) টাকা
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
১	অরাইজা এগ্রো ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	১৬-০৮-২১	৫৯,০৮,৮০,০০০	১০	১০০০০০০০	১০,০০,০০,০০০	৬৯,০৮,৮০,০০০
২	মাস্টার ফিড এগ্রোটেক লিমিটেড	২৪-০৮-২১	৫৭,১৫,০৫,০০০	১০	১০০০০০০০	১০,০০,০০,০০০	৬৭,১৫,০৫,০০০
৩	মোস্তাফা মেটাল ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	০৯-০৯-২১	৩৭,৮৫,৫০,০০০	১০	১১০০০০০০	১১,০০,০০,০০০	৪৮,৮৫,৫০,০০০
৪	কৃষিবিদ ফিড লিমিটেড	২১-০৯-২১	২৭,৫০,০০,০০০	১০	২২০০০০০০	২২,০০,০০,০০০	৪৯,৫০,০০,০০০
মোট =						৫৩,০০,০০,০০০	

৮. নিবন্ধন বিভাগ

নিবন্ধন বিভাগ জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে নিম্নোক্ত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে।

ক্র. নং	ইস্যুকৃত সনদের ধরন	সংশ্লিষ্ট আইনের নাম	ইস্যু/পুনরায় ইস্যুকৃত সনদের সংখ্যা	নবায়নকৃত সনদের সংখ্যা	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের শাখা অফিস খোলার অনুমোদন	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের অফিস স্থানান্তর
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১	স্টক ডিলার (ডিএসই)	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (স্টক ডিলার, স্টক ব্রোকার ও অনুমোদিত প্রতিনিধি) বিধিমালা, ২০০০	--	৫৬	০৭	
	স্টক ব্রোকার (ডিএসই)	-এ-	--	৫৭		
২	স্টক ডিলার (সিএসই)	-এ-	--	২১		
	স্টক ব্রোকার (সিএসই)	-এ-	--	২৩		
৩	অনুমোদিত প্রতিনিধি (ডিএসই)	-এ-	১৩২	৩৭৪		
৪	অনুমোদিত প্রতিনিধি (সিএসই)	-এ-	০৮	৫৯		
৫	মার্চেন্ট ব্যাংক	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মার্চেন্ট ব্যাংকার ও পোর্টফোলিও ম্যানেজার) বিধিমালা, ১৯৯৬	০১	প্রযোজ্য নহে		
৬	সম্পদ ব্যবস্থাপক	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড) বিধিমালা, ২০০১	০১	প্রযোজ্য নহে		
৭	সিকিউরিটি কাস্টডিয়ান	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (সিকিউরিটি কাস্টডিয়ান সেবা) বিধিমালা, ২০০৩	--	--		
৮	ডিপজিটরি অংশগ্রহণকারী	ডিপজিটরি (ব্যবহারিক) প্রবিধানমালা, ২০০৩	--	৮২		

ক্র. নং	ইস্যুকৃত সনদের ধরন	সংশ্লিষ্ট আইনের নাম	ইস্যু/পুনরায় ইস্যুকৃত সনদের সংখ্যা	নবায়নকৃত সনদের সংখ্যা	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের শাখা অফিস খোলার অনুমোদন	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের অফিস স্থানান্তর
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
৯	ডেট সিকিউরিটিজের জন্য ট্রাস্টি	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021	১৪	প্রযোজ্য নহে		
১০	ট্রাস্টি	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Alternative Investment) Rules, 2015	--	প্রযোজ্য নহে		
১১	ট্রাস্টি	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড) বিধিমালা, ২০০১	--	প্রযোজ্য নহে		
১২	ফান্ড ম্যানেজার	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Alternative Investment) Rules, 2015	--	প্রযোজ্য নহে		
১৩	মিউচুয়াল ফান্ডের কাস্টডিয়ান	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড), বিধিমালা, ২০০১	--	প্রযোজ্য নহে		
১৪	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানিজ রুলস, ১৯৯৬	--	প্রযোজ্য নহে		
১৫	ডিজিটাল বুথের অনুমোদন	ডিরেকটিভের তারিখ ১৩ ডিসেম্বর, ২০২০	১৯	প্রযোজ্য নহে		

৯. এনফোর্সমেন্ট

সিকিউরিটিজ আইন পরিপালনে ব্যর্থতার জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগ পুঁজিবাজারে আইন অমান্য/লঙ্ঘনকারীর বিরুদ্ধে অপরাধের গুরুত্ব বিবেচনাপূর্বক জরিমানা আরোপসহ অন্যান্য আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করে। সিকিউরিটিজ আইনের আওতায় পরিদর্শন ও তদন্ত কার্যাদি সম্পন্ন করা হয়। পরিদর্শন/তদন্ত প্রতিবেদনে সিকিউরিটিজ আইন পরিপালন না করা সংক্রান্ত প্রাপ্ত রিপোর্টের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট সিকিউরিটিজ আইনের বিধান অনুসারে ইস্যুয়ার ও পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট অভিযুক্ত ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানের ব্যাখ্যা ও শুনানি সম্পন্নপূর্বক কমিশনের নিকট তা পেশ করা হয়। কমিশন সিকিউরিটিজ আইন অনুযায়ী অভিযুক্তকারীদের বিরুদ্ধে আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করে থাকে।

সিকিউরিটিজ আইন পরিপালনে ব্যর্থতার কারণে ইস্যুয়ার কোম্পানি, স্টক ব্রোকার, স্টক ডিলার, মার্চেন্ট ব্যাংকার, অনুমোদিত প্রতিনিধি এবং সংশ্লিষ্ট অন্যান্যদের বিরুদ্ধে কমিশন কর্তৃক জুলাই থেকে সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে সময়ে গৃহীত এনফোর্সমেন্ট কার্যক্রমসমূহ নিম্নে উপস্থাপন করা হলো:

ক্রমিক নং	বিবরণ	জরিমানা	সর্তকীকরণ	নিষ্পত্তিকরণ	মোট
১	২	৩	৪	৫	৬
১	ইস্যুয়ার কোম্পানি/পরিচালক	০	৮	০	৮
২	স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার/অনুমোদিত প্রতিনিধি	০	৬১	২	৬৩
৩	মার্চেন্ট ব্যাংক	০	০	০	০
৪	এ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট কোম্পানি	০	০	০	০
৫	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানিজ	০	০	০	০
৬	চার্টার্ড এ্যাকাউন্ট্যান্টস	০	২	৩	৫
৭	বিনিয়োগকারী	০	৪	০	৪
৮	স্টক এক্সচেঞ্জ	০	০	০	০
৯	অন্যান্য	০	৭	০	৭
	সর্বমোট	০	৮২	৫	৮৭

১০. কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগ

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগ নিম্নোক্ত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে।

ক্র. নং	সূচকসমূহ	প্রত্যাশিত	প্রকৃত
১	২	৩	৪
১	বাৎসরিক আর্থিক বিবরণী দাখিলকরণ:		
১.১	সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	--	--
১.২	সময় বৃদ্ধি করা হয়নি	--	--
১.৩	যথাসময়ে দাখিল না করায় ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	--	০৬
১.৪	কর্পোরেট বার্ষিক প্রতিবেদনসমূহের জমা	০৪	৪৪
১.৫	স্বতন্ত্র বহিঃনিরীক্ষকের কোয়ালিফাইড অপিনিয়ন/এডভার্স অপিনিয়ন/ডিসক্রেইমারের সংখ্যা	--	১৩
১.৬	স্বতন্ত্র বহিঃনিরীক্ষকদের আনকোয়ালিফাইড অপিনিয়নের সংখ্যা বিশ্লেষণ:	০৪	৩১
১.৭	ব্যাখ্যা চাওয়া হয়েছে	--	১৬
১.৮	সিকিউরিটিজ আইনের বিধানসমূহ পরিপালন না করায় ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	--	০৬
২	প্রথম প্রান্তিক (Q1) আর্থিক বিবরণী দাখিলকরণ:		
২.১	সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	--	--
২.২	সময় বৃদ্ধি করা হয়নি	--	--
২.৩	যথাসময়ে দাখিল না করায় ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	--	০৬
২.৪	অন্তর্বর্তীকালীন (Q1) প্রতিবেদনসমূহের জমা	০৪	১৭
৩	দ্বিতীয় প্রান্তিক (Q2) আর্থিক বিবরণী দাখিলকরণ:		
৩.১	সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	--	--
৩.২	সময় বৃদ্ধি করা হয়নি	--	--
৩.৩	যথাসময়ে দাখিল না করায় ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	--	০৬
৩.৪	অন্তর্বর্তীকালীন (Q2) প্রতিবেদনসমূহের জমা	১১৯	১০৮

ক্র. নং	সূচকসমূহ	প্রত্যাশিত	প্রকৃত
১	২	৩	৪
৪	তৃতীয় প্রান্তিক (Q3) আর্থিক বিবরণী দাখিলকরণ:		
৪.১	সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	--	--
৪.২	সময় বৃদ্ধি করা হয়নি	--	--
৪.৩	যথাসময়ে দাখিল না করায় ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	--	০৬
৪.৪	অন্তর্বর্তীকালীন (Q3) প্রতিবেদনসমূহের জমা	০২	১২
৫	কর্পোরেট গভর্নেন্স:		
৫.১	স্বাধীন পরিচালক নিয়োগে সম্মতি দেয়া হয়েছে	--	০৭
৫.২	স্বাধীন পরিচালক নিয়োগে সম্মতি দেয়া হয়নি	--	--
৫.৩	ব্যখ্যা চাওয়া হয়েছে	--	০৮
৫.৪	কর্পোরেট গভর্নেন্সের নিরীক্ষা প্রতিবেদন জমা	০২	৪০
৫.৫	স্বাধীন পরিচালকের মনোনয়ন কমিশন কর্তৃক অনুমোদিত	--	১৫
৫.৬	স্বাধীন পরিচালকের মনোনয়ন কমিশন কর্তৃক প্রত্যাখ্যান	--	০৪
৬	আইপিও/আরপিও/আরআই তহবিলের ব্যবহার:		
৬.১	ব্যখ্যা/প্রতিবেদনসমূহ গৃহীত হয়েছে।	১৯	১৯
৭	অনুসন্ধান/তদন্ত:		
৭.১	রেগুলেটরি তদন্ত এবং অনুসন্ধান কমিটি নিয়োগ দেওয়া হয়েছে	--	--
৭.২	রেগুলেটরি তদন্ত এবং অনুসন্ধানের সংখ্যা	--	০১
৮	বিশেষ নিরীক্ষা:		
৮.১	বিশেষ নিরীক্ষক নিয়োগ দেওয়া হয়েছে*	--	০৩
৮.২	বিশেষ নিরীক্ষার সংখ্যা	--	০২
৮.৩	সিকিউরিটিজ আইনের বিধানসমূহ পরিপালন না করায় ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	--	--

বি.দ্র: * ফারইস্ট ফ্যানিগাল অ্যান্ড ইনভেস্টমেন্ট লিঃ, প্রাইম লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ, ডেল্টা লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ -এর বিশেষ নিরীক্ষা।

** Submission deadline is relaxed as per Directive No. BSEC/CMRRCD/2009-193/17; dated 03 May, 2021 due to lockdown on COVID-19 pandemic situations i.e. 14 April, 2021 to 10 August, 2021.



১১. লিগ্যাল সার্ভিস

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন কর্তৃক এবং বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের বিরুদ্ধে মোট ৫৪৭টি মামলা বিভিন্ন আদালতে বর্তমানে বিচারাধীন রয়েছে। মামলাসমূহের আদালতভিত্তিক অবস্থান নিম্নরূপ:

ক্রমিক নং	আদালতের নাম		মামলার সংখ্যা
১	২		৩
১	বাংলাদেশ সুপ্রিমকোর্ট	আপিল বিভাগ	১৩
		হাইকোর্ট বিভাগ	২৫৬
২	স্পেশাল ট্রাইব্যুনাল, বিএসইসি, ঢাকা		১৬
৩	জেলা জজ আদালত, যুগ্ম জেলা জজ আদালত, সহকারী জজ আদালত, ঢাকা		০৩
৪	চিফ মেট্রোপলিটন ম্যাজিস্ট্রেট আদালত, ঢাকা		০৩
৫	জেনারেল সার্টিফিকেট আদালত, ঢাকা		২৫৬
	মোট মামলার সংখ্যা		৫৪৭

১২. ক্যাপিটাল মার্কেট রেগুলেটরি রিফর্মস অ্যান্ড কমপ্লায়েন্স

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়ে সিএমআরআরসি বিভাগ কর্তৃক নিম্নোক্ত সংশোধনী/আদেশ/নির্দেশনা জারি করা হয়েছে।

ক্রমিক নং	বিষয়	শ্রেণী বিভাগ	সূত্র নং
১	২	৩	৪
১	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (পাবলিক ইস্যু) রুলস, ২০১৫ -এর সংশোধন।	প্রজ্ঞাপন	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/২৭/প্রশাসন/১২৭; তারিখ ১৯ জুলাই, ২০২১।
২	যে কোন ডেট সিকিউরিটিজের ট্রাস্টির কার্যকর সুশাসন প্রতিষ্ঠা সংক্রান্ত নির্দেশনা।	নির্দেশনা	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/২৮; তারিখ ১৩ সেপ্টেম্বর, ২০২১।

১৩. সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ

সিকিউরিটিতে বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণ তথা পুঁজিবাজারে বিনিয়োগকারীদের আস্থা বৃদ্ধি এবং সিকিউরিটিজ মার্কেটের উন্নয়নের লক্ষ্যে সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ (এসআরআই) বিভাগ স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার, ডিপজিটরি অংশগ্রহণকারী (ডিপি), মার্চেন্ট ব্যাংকার্স, সিকিউরিটিজ কাস্টডিয়ান, ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি, সম্পদ ব্যবস্থাপক ইত্যাদি বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের পরিপালনীয় কার্যাদির তদারকি ও নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম পরিচালনা করে। এই বিভাগ বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের উপর নিয়মিত পরিদর্শন কার্যক্রম গ্রহণ করে। এছাড়াও, প্রয়োজন অনুযায়ী উক্ত প্রতিষ্ঠানসমূহে বিশেষ পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা করে। এই বিভাগ বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ নিয়েও কাজ করে। জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে অন্যান্যের মধ্যে নিম্নবর্ণিত উল্লেখযোগ্য কার্যাবলি সম্পাদিত হয়েছে।

ক. বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ নিষ্পত্তি

এসআরআই বিভাগ পুঁজিবাজারের বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ আইনানুগভাবে নিষ্পত্তি করে থাকে। ৩০ সেপ্টেম্বর, ২০১৯ তারিখ থেকে বিনিয়োগকারীরা কাস্টমার কমপ্লেইন্ট অ্যাড্বেস মডিউল (সিসিএএম) ব্যবহার করে সহজেই যে কোন স্থান থেকে অনলাইনে অভিযোগ দাখিল করছেন এবং দাখিলকৃত অভিযোগের বর্তমান অবস্থা অনলাইনে জানতে পারছেন। ফলে, অভিযোগ নিষ্পত্তির ক্ষেত্রে দক্ষতা, স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা পূর্বের তুলনায় অনেক বেড়েছে। সিসিএএম-এর মাধ্যমে বিনিয়োগকারীগণ কর্তৃক দাখিলকৃত অভিযোগের সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে উপস্থাপন করা হলো:

যে ধরনের প্রতিষ্ঠানের বিরুদ্ধে অভিযোগ দাখিল করা হয়েছে	অভিযোগপ্রাপ্তির সংখ্যা	নিষ্পত্তিকৃত অভিযোগের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
স্টকব্রোকার/স্টক ডিলার	১০৪	৮৪	২০
মার্চেন্ট ব্যাংক	১০	৪	৬
সম্পদ ব্যবস্থাপক	২	১	১
ইস্যুয়ার	২৮	২৭	১
সিকিউরিটিজ কাস্টডিয়ান	১	১	০
মোট	১৪৫	১১৭	২৮

সিসিএএম -এর মাধ্যমে অভিযোগ দাখিল করার পাশাপাশি বিনিয়োগকারীগণ কমিশনে লিখিতভাবে অভিযোগ দাখিল করেছেন যার সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে দেওয়া হলো:

যে ধরনের প্রতিষ্ঠানের বিরুদ্ধে অভিযোগ দাখিল করা হয়েছে	পূর্বের অনিষ্পত্তিকৃত অভিযোগ	বর্ণিত সময়কালে অভিযোগপ্রাপ্তি	মোট অভিযোগ	এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	নিষ্পত্তিকৃত অভিযোগ	সিসিএএম -এ আপলোডকৃত	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
স্টকব্রোকার/ স্টক ডিলার	১১	৮	১৯	৪	৫	৭	৩
মোট	১১	৮	১৯	৪	৫	৭	৩



খ. বিভিন্ন সরকারি সংস্থার সাথে তথ্য আদান প্রদান

দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক) সহ বিভিন্ন সরকারি সংস্থার সাথে তথ্য আদান প্রদানের সুবিধার্থে ১৫ এপ্রিল, ২০১৯ তারিখে External Data Request Processing (EDRP) নামে একটি প্ল্যাটফর্ম চালু করা হয়েছে। উক্ত প্ল্যাটফর্মের মাধ্যমে দুদকসহ বিভিন্ন সরকারি সংস্থাকে তাদের পত্রের মাধ্যমে চাহিত তথ্য প্রেরণ করা হয়েছে যার সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে দেওয়া হলো:

প্রতিষ্ঠানের নাম	প্রাপ্ত চিঠির সংখ্যা	চিঠির সংখ্যা যার বিপরীতে তথ্য প্রদান করা হয়েছে	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক)	১৭৮	১৫৮	২০
অপরাধ তদন্ত বিভাগ (সিআইডি)	৭	৭	-
জাতীয় রাজস্ব বোর্ড (এনবিআর)	৮	৮	-
অন্যান্য	১	১	-
মোট	১৯৪	১৭৪	২০

গ. পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর পরিচালিত পরিদর্শন কার্যক্রম

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে এসআরআই বিভাগ কর্তৃক পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর ০৮টি পরিদর্শন কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে যা নিম্নরূপ:

বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের ধরন	পরিদর্শন সংখ্যা	দাখিলকৃত পরিদর্শন প্রতিবেদনের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার	৭	৭	-
সম্পদ ব্যবস্থাপক কোম্পানি	১	-	১
মোট	৮	৭	১

ঘ. পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর পরিচালিত তদন্ত/অনুসন্ধান কার্যক্রম

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে এসআরআই বিভাগ কর্তৃক পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর ০১টি তদন্ত/অনুসন্ধান কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে যা নিম্নরূপ:

বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের ধরন	তদন্ত/অনুসন্ধান সংখ্যা	দাখিলকৃত প্রতিবেদনের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
মার্চেন্ট ব্যাংক	০১	-	০১
মোট	০১	-	০১

ঙ. দাখিলকৃত পরিদর্শন প্রতিবেদনের উপর গৃহীত পদক্ষেপ

এসআরআই বিভাগের পরিদর্শক দল বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনাপূর্বক কমিশনের নিকট প্রতিবেদন দাখিল করেছে। এছাড়া কমিশনের নির্দেশনা মোতাবেক ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (ডিএসই) এবং চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (সিএসই) উহাদের টেক হোল্ডার কোম্পানিসমূহের উপর নিয়মিত পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা করেছে এবং কমিশনের নিকট প্রতিবেদন দাখিল করেছে। গৃহীত পরিদর্শন প্রতিবেদনের উপর জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে এসআরআই বিভাগ কর্তৃক নিম্নোক্ত পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে।

পরিদর্শন পরিচালনাকারী প্রতিষ্ঠান	পূর্বের পরীক্ষাধীন প্রতিবেদনের সংখ্যা	বর্ণিত সময়কালে গৃহীত প্রতিবেদনের সংখ্যা	মোট প্রতিবেদনের সংখ্যা	এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	এসআরআই বিভাগ কর্তৃক সতর্কপত্র প্রেরণ	ব্যবস্থা গ্রহণ ব্যতিরেকে নিষ্পত্তি	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
বিএসইসি	১	-	১	-	১	-	-
ডিএসই	১	৪২	৪৩	১	১৬	১২	১৪
সিএসই	-	১৯	১৯	১	২	৬	১০
মোট	২	৬১	৬৩	২	১৯	১৮	২৪

চ. টেক হোল্ডার কোম্পানি কর্তৃক দাখিলকৃত নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা

এসআরআই বিভাগ, স্টক এক্সচেঞ্জের সহযোগিতায় টেক হোল্ডার কোম্পানি কর্তৃক দাখিলকৃত নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা করে থাকে। জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে টেক হোল্ডার কোম্পানির নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা সংক্রান্ত নিম্নলিখিত কার্যক্রম সম্পাদিত হয়েছে:

কাজের বিবরণ	সংশ্লিষ্ট টেক হোল্ডার কোম্পানির সংখ্যা	
	সিএসই	ডিএসই
১	২	৩
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক টেক হোল্ডার কোম্পানির নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা	৪	৩৯
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদনের উপর কমিশনে পর্যবেক্ষণ প্রেরণ	-	৯১
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক সংশ্লিষ্ট টেক হোল্ডার কোম্পানির সাথে সভা করা	-	১৭

ছ. মার্চেন্ট ব্যাংকার্স -এর ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও -এর নিয়োগ সংক্রান্ত কার্যক্রম

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে এ বিভাগ কর্তৃক মার্চেন্ট ব্যাংকার্স -এর ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও -এর নিয়োগ সংক্রান্ত নিম্নলিখিত কার্যক্রম সম্পন্ন হয়েছে:

দরখাস্তের বিষয়	পূর্বের অনিষ্পত্তিকৃত দরখাস্তের সংখ্যা	বর্ণিত সময়কালে প্রাপ্ত দরখাস্তের সংখ্যা	মোট দরখাস্তের সংখ্যা	অনুমোদন প্রদান করা হয়েছে	অনুমোদন প্রদান করা হয়নি	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও -এর নিয়োগ	৩	৫	৮	২	১	৫
শূন্য পদে ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও নিয়োগের সময়সীমা বর্ধিতকরণ	-	৩	৩	৩	-	-
মোট	৩	৮	১১	৫	১	৫

১৪. মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স

মার্কেট সার্ভেইল্যান্স

বাজার তদারকি করার প্রাথমিক দায়িত্ব স্টক এক্সচেঞ্জের উপর ন্যস্ত করা হয়েছে। তবে, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনও বাজারের গতিবিধি এবং প্রবণতার উপর সক্রিয় তদারকি করে। ব্যতিক্রম এবং আকস্মিক উদ্ভূত পরিস্থিতিতে একই বিষয় বিশ্লেষণ করে।

তাৎক্ষণিক পর্যবেক্ষণ ও তদারকি

প্রতিদিনের অনলাইন বাজার তদারকির অংশ হিসাবে বাজারের অনিয়ম, সন্দেহজনক লেনদেন ও অসদাচরণ খুঁজে বের করার জন্য কমিশনের সার্ভেইল্যান্স বিভাগের কর্মকর্তারা সার্ভেইল্যান্স সিস্টেম “ইনস্ট্যান্ট ওয়াচ মার্কেট” পর্যবেক্ষণ করেন এবং স্টক এক্সচেঞ্জের সার্বিক লেনদেন বিশ্লেষণ করেন। দিনশেষে বাজার পরিস্থিতি সংক্রান্ত একটি দৈনিক প্রতিবেদন প্রস্তুত করে কমিশনের চেয়ারম্যান, কমিশনারবৃন্দ এবং কমিশনের সংশ্লিষ্ট নির্বাহী পরিচালকের বরাবর দাখিল করা হয়।

বুদ্ধিদীপ্ত কার্যক্রম

কমিশনের সার্ভেইল্যান্স বিভাগের কর্মকর্তারা বাজারের অনিয়ম ও সন্দেহজনক লেনদেনের ৩৬০ ডিগ্রি পর্যবেক্ষণ ও গভীরতা বের করার জন্য “ইনস্ট্যান্ট ওয়াচ মার্কেট” সিস্টেমের “বিজনেস ইন্টেলিজেন্স”, স্টেকহোল্ডারদের ওয়েবসাইট, প্রাসঙ্গিক সংবাদ ও প্রতিবেদন পর্যবেক্ষণের মাধ্যমে বুদ্ধিদীপ্ত কার্যক্রম সম্পাদন করছে।

তদন্ত ও অনুসন্ধান

সিকিউরিটিজ লেনদেনে স্বচ্ছতা ও বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণের জন্য সন্দেহজনক ও কারসাজিমূলক লেনদেনের তদন্ত ও অনুসন্ধানের মাধ্যমে সিকিউরিটিজ সংক্রান্ত সকল আইনকানূনের প্রয়োগ নিশ্চিত করা প্রয়োজন।

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে বিএসইসি শেয়ারের সাম্প্রতিক সময়ে অস্বাভাবিক মূল্য ও শেয়ার লেনদেনের সংখ্যা বৃদ্ধির কারণ, সন্দেহজনক ও কারসাজিমূলক লেনদেন খতিয়ে দেখতে নিম্নবর্ণিত তদন্ত ও অনুসন্ধান কার্যক্রম পরিচালনা করেছে বা চলমান আছে

ক্র. নং	তদন্ত ও অনুসন্ধান	অবস্থা
১	২	৩
১	এসএস স্টিল লিমিটেড	বিনিয়োগের হিসাব, বিনিয়োগকৃত তহবিলের উৎস, পিএসআই এবং বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংশ্লিষ্ট বিষয় অধিকতর স্পষ্ট করার জন্য এসএস স্টিল লিঃ -এর কাছে ব্যাখ্যা চাওয়া হয়েছে।
২	সামাজিক ও অন্যান্য যোগাযোগ মাধ্যমে শেয়ারের মূল্য এবং অপ্রকাশিত তথ্যের পূর্বাভাস সংক্রান্ত গুজব ছড়ানো	তদন্ত কমিটি কর্তৃক দাখিলকৃত প্রতিবেদনের উপর ভিত্তি করে ইতোমধ্যে কমিশনের এমএসআই বিভাগ, বিটিআরসি এবং ডিজিটাল সিকিউরিটি এজেন্সির সাথে একটি সমন্বয় সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে।
৩	আনোয়ার গ্যালভানাইজিং লিমিটেড, জিববি পাওয়ার লিমিটেড, এমারাল্ড অয়েল ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ, বাংলাদেশ ন্যাশনাল ফিড মিল লিমিটেড, পেপার প্রসেসিং এন্ড প্যাকেজিং লিমিটেড, দ্যা ঢাকা ডাইং এন্ড ম্যানুফ্যাকচারিং কোং লিমিটেড, ফু-ওয়াং সিরামিক ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড এবং বীকন ফার্মাসিউটিক্যালস লিমিটেড।	তদন্ত কমিটি গঠিত হয়েছে। তদন্ত কার্যক্রম প্রক্রিয়াধীন রয়েছে।

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে বিএসইসি নিম্নবর্ণিত পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা করেছে।

ক্র. নং	সিকিউরিটিজসমূহ	অবস্থা
১	২	৩
১	সুহদ ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	প্রতিবেদনের উপর ভিত্তি করে পরবর্তী কার্যক্রম প্রক্রিয়াধীন রয়েছে।
২	কাটালি টেক্সটাইল লিমিটেড	পরবর্তী প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরিত হয়েছে।
৩	সিএনএ টেক্সটাইল লিমিটেড	পরিদর্শন কমিটি কর্তৃক দাখিলকৃত প্রতিবেদনের উপর ভিত্তি করে ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিঃ -এর ব্যাখ্যা চাওয়া হয়েছে।

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (ডিএসই) এবং চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (সিএসই) কর্তৃক নিম্নবর্ণিত তদন্ত প্রতিবেদনসমূহ কমিশনে দাখিল করেছে।

ক্র. নং	তদন্ত প্রতিবেদন	অবস্থা
১	২	৩
১	বাংলাদেশ ফাইন্যান্স এন্ড ইনভেস্টমেন্ট কোম্পানি লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
২	ঢাকা ইস্যুরেস লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৩	জিববি পাওয়ার লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৪	এশিয়া প্যাসিফিক জেনারেল ইস্যুরেস লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৫	কন্টিনেন্টাল ইস্যুরেস লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৬	প্রভাতি ইস্যুরেস কোম্পানি লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৭	এনআরবি কমার্শিয়াল ব্যাংক লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৮	গ্লোবাল ইস্যুরেস কোম্পানি লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৯	ডোমিনেজ স্টিল বিল্ডিং সিস্টেম লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
১০	বাংলাদেশ থাই এ্যালুমিনিয়াম	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
১১	প্রগতি ইস্যুরেস কোম্পানি লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
১২	মিরাকেল ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	প্রতিবেদনের পরবর্তী কার্যক্রম চলমান রয়েছে।



ক্র. নং	তদন্ত প্রতিবেদন	অবস্থা
১	২	৩
১৩	গ্রীন ডেল্টা ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
১৪	আনোয়ার গ্যালভানাইজিং লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।

স্টক এক্সচেঞ্জের সার্ভেইল্যান্স বিভাগ পরিদর্শন

বিএসইসি'র নির্দেশনা মোতাবেক জনবল ও সিস্টেম বিবেচনায় স্টক এক্সচেঞ্জের সার্ভেইল্যান্স বিভাগকে শক্তিশালী করা হয়েছে। বিএসইসি কর্তৃক জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জের সার্ভেইল্যান্স বিভাগ পরিদর্শন করা হয়েছে। এছাড়াও, স্টক এক্সচেঞ্জের সার্ভেইল্যান্স বিভাগের কার্যক্রম উন্নয়নে ত্রুটি-বিচ্যুতিসমূহ দূরীকরণে তাদেরকে জুম প্ল্যাটফর্মের মাধ্যমে প্রয়োজনীয় পরামর্শ ও দিকনির্দেশনা দেওয়া হয়েছে।

স্টকহোল্ডার ও নিয়ন্ত্রক সংস্থাগুলির মধ্যে সমন্বয় সভা

কমিশনের মার্কেট সার্ভেইল্যান্স ও ইন্টেলিজেন্স বিভাগ এবং ডিএসই'র সার্ভেইল্যান্স বিভাগের মধ্যে বিগত ২২ আগস্ট, ২০২১ তারিখে একটি সমন্বয় সভা অনুষ্ঠিত হয় যেখানে বর্তমান বাজার পরিস্থিতি বিশেষ করে পিএসআই এবং এর বাস্তবায়ন, নন-পারফর্মিং কোম্পানিগুলোর শেয়ার মূল্য পরিবর্তন, একটি সমন্বিত ব্যাক অফিস সফটওয়্যার চালু করা এবং একটি সমন্বিত ডেটা বেজ প্রস্তুত করার বিষয়ে আলোচনা করা হয়।

“সামাজিক যোগাযোগ ও অন্যান্য মাধ্যম ব্যবহার করে পুঁজিবাজারে প্রচারিত গুজব হতে বিনিয়োগকারীদের রক্ষা করা” শীর্ষক একটি সমন্বয় সভা বিগত ১৫ সেপ্টেম্বর, ২০২১ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি), বাংলাদেশ টেলিকমিউনিকেশন রেগুলেটরি কমিশন (বিটিআরসি) এবং ডিজিটাল সিকিউরিটি এজেন্সির মধ্যে অনুষ্ঠিত হয়।

“স্মার্ট বিনিয়োগকারীর ভূমিকা এবং বাজার নজরদারি” বিষয়ক গণশুনানি

বিগত ২৯ আগস্ট ২০২১ তারিখে জুম প্ল্যাটফর্মে “স্মার্ট বিনিয়োগকারীর ভূমিকা এবং বাজার নজরদারি” শীর্ষক একটি গণশুনানি অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত গণশুনানিতে বিএসইসি'র কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ, জনাব মোঃ আবদুল হালিম, মার্কেট সার্ভেইল্যান্স এবং ইন্টেলিজেন্স বিভাগের সকল কর্মকর্তা, ডিএসই ও সিএসই'র সার্ভেইল্যান্স বিভাগের কর্মকর্তা, ক্যাপিটাল মার্কেট জার্নালিস্ট ফোরামের প্রতিনিধি, ব্রোকারেজ হাউজ, মার্চেন্ট ব্যাংক এবং ব্যক্তি বিনিয়োগকারীগণ অংশগ্রহণ করেন।

১৫. মিউচুয়াল ফান্ড ও এসপিডি

মিউচুয়াল ফান্ড ও এসপিডি বিভাগ জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়ে নিম্নলিখিত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে।

(১) মিউচুয়াল ফান্ড অনুমোদন সংক্রান্ত কার্যক্রম

ক্র. নং	ফান্ডের নাম	ফান্ডের সংক্ষিপ্ত বিবরণী
১	২	৩
১	জিএম ইকুইটি ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	<p>প্রকৃতি: বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড।</p> <p>ফান্ডের মেয়াদ ও আকার : বেমেয়াদি</p> <p>উদ্যোক্তা ও সম্পদ ব্যবস্থাপক: জিএম ইকুইটি লিমিটেড।</p> <p>ট্রাস্টি: সন্ধানী লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড।</p> <p>হেফাজতকারী: ব্র্যাক ব্যাংক লিমিটেড।</p> <p>ফান্ডের প্রাথমিক আকার: ১০.০০ কোটি টাকা।</p> <p>উদ্যোক্তা প্রদান করেছে: ১.০০ কোটি টাকা।</p> <p>সাধারণ বিনিয়োগকারীদের নিকট ইউনিট বিক্রয়ের মাধ্যমে উত্তোলন করা হবে: ৯.০০ কোটি টাকা।</p> <p>অভিহিত মূল্য: ১০ টাকা প্রতি ইউনিটের মূল্য।</p> <p>প্রসপেক্টাস অনুমোদনের তারিখ: ০৮/০৯/২০২১</p>

(২) বিদ্যমান মিউচুয়াল ফান্ডসমূহের সংক্ষিপ্ত চিত্র

- বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড

ক্র. নং	ফান্ডের নাম	ফান্ডের আকার (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক	নিট সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫
১	আইসিবি এএমসিএল পেনশন হোল্ডার ইউনিট ফান্ড	৪৮.৭৪	৪১.২৩	৩৮.২২
২	আইসিবি এএমসিএল ইউনিট ফান্ড	৮৩৯.৭৫	৮৩৯.৭৫	৮৫৫.৭২
৩	প্রাইম ফাইন্যান্সিয়াল ফাস্ট ইউনিট ফান্ড	১৫.৫৬	২০.২৯	২০.৪৮
৪	অ্যালায়েন্স সন্ধানী লাইফ ইউনিট ফান্ড	২৫.০২	২৬.৩৯	২৭.৯৭
৫	বাংলাদেশ ফান্ড	২,০২২.১৩	১,৭৮৬.০১	১,৯০৬.৮৫



ক্র. নং	ফান্ডের নাম	ফান্ডের আকার (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক	নিট সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫
৬	এমটিবি ইউনিট ফান্ড	৭৬.৯৬	৭৯.৭১	৮৬.৬৪
৭	রূপালী লাইফ ইন্স্যুরেন্স ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	৩৩.০৭	৩৫.৬৩	৩৭.২১
৮	আইসিবি এএমসিএল কনভার্টেড ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	৪০.১৫	৪০.১৫	৩৯.৭৯
৯	সিএপিএম ইউনিট ফান্ড	১৬.৭২	১৬.৭২	১৯.২৪
১০	আইসিবি এএমসিএল ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	৭২.৭৭	৭২.৭৭	৭৮.২২
১১	ইউএফএস পপুলার লাইফ ইউনিট ফান্ড	৬৪.৬৭	৭৩.৮৭	৮২.৬৬
১২	পেনিনসুলা এএমসিএল বিডিবিএল ইউনিট ফান্ড ওয়ান	১৯.০১	১২.৬	১৪.৩৪
১৩	ভিআইপিবি এক্সিলারেটেড ইনকাম ইউনিট ফান্ড	৫২.৬৯	৬৩.০৯	৭৩.১২
১৪	ফার্স্ট আইসিবি ইউনিট ফান্ড	৯৯.৯২	৯৯.৯২	৯৯.৮৪
১৫	সেকেন্ড আইসিবি ইউনিট ফান্ড	২০.৬৫	২০.৬৫	২০.৪৭
১৬	থার্ড আইসিবি ইউনিট ফান্ড	৩৯.৫২	৩৯.৫২	৪১.১৬
১৭	ফোর্থ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	২৪.৪১	২৪.৪১	২৫.৩৩
১৮	ফিফথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	৩৯.৯১	৩৯.৯১	৪১.৮২
১৯	সিক্সথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	৩১.০০	৩১.০০	৩৩.২৮
২০	ইউএফএস পদ্মা লাইফ ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	৪৬.৮১	৫১.৭৮	৫৭.৫২
২১	লংকাবাংলা ফার্স্ট ব্যালাসড ইউনিট ফান্ড	৩৭.৭৪	৪৯.৬৮	৫৪.৩৪
২২	এটিসি শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	১৫.২৯	১৫.২৯	১৫.৬৭
২৩	আইসিএল ব্যালাসড ফান্ড	৩০.৩৫	৩৪.৫৪	৩৯.২৫
২৪	সেভেনথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	৪৭.০৬	৪৭.০৬	৪৮.৭১
২৫	ইউএফএস প্রগতি লাইফ ইউনিট ফান্ড	৮.৩১	৯.৮৬	১২.০৪
২৬	প্রাইম ফাইন্যান্স সেকেন্ড মিউচুয়াল ফান্ড	২১.২৬	২৮.৮৫	২৯.২৯
২৭	এইটথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	৪১.৮৫	৪১.৮৫	৪২.১৭
২৮	ক্রিডেন্স ফার্স্ট গ্রোথ ফান্ড	২০.০০	২১.১৫	২৩.৭৭
২৯	ইউএফএস-আইবিবিএল শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	১০১.১২	১১২.১২	১১৭.৭৫
৩০	আইডিএলসি গ্রোথ ফান্ড	২৮.৬২	৩৪.০৫	৩৯.২২

ক্র. নং	ফান্ডের নাম	ফান্ডের আকার (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক	নিট সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫
৩১	ন্যাম আইবিবিএল ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	১৯.৮৪	১৯.৮৪	১৯.৭৪
৩২	পেনিনসুলা সাধারণ বীমা করপোরেশন ইউনিট ফান্ড	৩৭.৫৬	১০.৭৯	১২.৩৪
৩৩	জেনিথ এ্যানুয়াল ইনকাম ফান্ড	৬.২২	১০.৫৯	১২.৩৩
৩৪	এইচএফ এএমএল ইউনিট ফান্ড	৫০.০০	৩৯.১১	৪০.৪৬
৩৫	লংকাবাংলা আল-আরাফাহ শরীয়াহ ফান্ড	৩০.৫২	৩১.৯৭	৩৪.৭৭
৩৬	ক্রিডেস ফার্স্ট শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	১০.০০	১০.৮১	১২.৫৩
৩৭	শান্তা ফার্স্ট ইনকাম ইউনিট ফান্ড	৮৭.৮৯	১১৫.৯	১৪২.২
৩৮	ভিআইপিবি গ্রোথ ফান্ড	১৮.৮৯	২১.০৬	২৩.০৯
৩৯	আইডিএলসি ব্যালাসড ফান্ড	৪১.০৩	৪৭.২৫	৫৪.০৫
৪০	ইউএফএস ব্যাংক এশিয়া ইউনিট ফান্ড	১৯.৯২	২৩.৫৯	২৬.৭৭
৪১	বিসিবি আইসিএল গ্রোথ ফান্ড	২৬.০৪	২৯.৩৮	৩২.৮৮
৪২	ক্যাপিটেক পদ্মা পিএফ শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	৩৫.৯৯	৩৫.৯৯	৩৬.৯৯
৪৩	এজ বাংলাদেশ মিউচুয়াল ফান্ড	৩৯.৭৪	৩৯.৭৪	৪৫.২
৪৪	এইচএফ এএমএল একমি এমপ্লয়িজ ইউনিট ফান্ড	২০.০০	২০.০৫	২১.৬৪
৪৫	ভ্যানগার্ড এএমএল গ্রোথ ফান্ড	৮.৪৩	১১.১২	১৩.০১
৪৬	শান্তা আমানাহ শরীয়াহ ফান্ড	২৮.২১	৩৪.৪৮	৩৮.৬৮
৪৭	এএএমএল ইউনিট ফান্ড	৭.৫৬	১০.৫৯	১৩.৬৪
৪৮	আইসিবি এএমসিএল সেকেন্ড এনআরবি ইউনিট ফান্ড	১৪১.০৩	১৪১.০৩	১৫৮.২৪
৪৯	পেনিনসুলা ব্যালাসড ফান্ড	৯.২৯	১১.৮১	১৪.৪
৫০	কস্টলেসন ইউনিট ফান্ড	১০.০০	৫.১৩	৫.৫৬
৫১	সিডব্লিউটি ইমার্জিং বাংলাদেশ ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	৮.৫৮	১১.৭৯	১৩.৮৪
৫২	এসকয়ার আইসিএল এ্যাপারেল ফান্ড	১৯.৭৩	২৪.৩৯	২৮.৬
৫৩	ক্যাপিটেক পপুলার লাইফ ইউনিট ফান্ড	২৮.৫১	২৮.৫১	৩১.৩১
৫৪	আইডিএলসি এ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট শরীয়াহ ফান্ড	১৯.৩৪	২১.৬২	২৪.১৬
৫৫	এজ এএমসি গ্রোথ ফান্ড	৩৪.৯২	৩৪.৯২	৩৯.৪৯

ক্র নং	ফান্ডের নাম	ফান্ডের আকার (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক	নিট সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫
৫৬	একুশ ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	২৮.৮৭	২৬.৫১	২৮.৮৭
৫৭	ইবিএল এএমএল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	৩০.০০	১৯.০৪	১৯.৯৭
৫৮	ফার্স্ট একাশিয়া এসআরআইএম এসএমই গ্রোথ ইউনিট ফান্ড	৩৯.৩৭	৩৯.৩৭	৪২.০৮
৫৯	সিডব্লিউটি সাধারণ বীমা গ্রোথ ফান্ড	১৫.৬৯	২০.৫৭	২৩.২৬
৬০	রেইস স্পেশাল অপচুনিটিজ ফান্ড	৪৩.০৫	৪৭.৯৫	৫৫.০৫
৬১	এলবি গ্র্যাচুইটি অপচুনিটিজ ফান্ড	১০.১৬	১১.৮৬	১২.৫৯
৬২	এলবি গ্র্যাচুইটি ওয়েলথ বিল্ডার ফান্ড	৯.৭৩	৯.৮৬	৯.৯৫
৬৩	জয়তুন ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	১০.০০	১০.৫৫	১০.৭৯
৬৪	আরবিইমকো বিজিএফ আই ফান্ড	১০.০০	১০.১৯	১০.২১
৬৫	সিডব্লিউটি অপচুনিটিজ ফান্ড	২০.৩৪	২০.৬৯	২২.৩২
৬৬	আইডিএলসি ইনকাম ফান্ড	১৩.৭৫	১৩.৮৮	১৩.৯৫
৬৭	শান্তা ফিক্সড ইনকাম ফান্ড	১৩.১৫	১৩.০৯	১৩.০৯
৬৮	ভিআইপিবি ব্যালেন্সড ফান্ড	১০.৬৯	১১.৬৮	১৩.২২
৬৯	ক্যান্ডেল স্টোন রূপালী ব্যাংক গ্রোথ ফান্ড	৪৬.৩	৪৮.০৯	৪৬.৬
৭০	আইসিবি এএমসিএল শতবর্ষ ইউনিট ফান্ড	২০.০০	২৯.৯৯	৩৩.২
৭১	ক্যাপিটেক আইবিবিএল শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	২৩.১৫	২৪.২৮	২৬.৪৫
৭২	এসইএমএল ইনকাম ইউনিট ফান্ড	১১.৪১	১২.৬	১৩.৩৯

• মেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড

ক্র. নং	ফান্ডের নাম	ফান্ডের আকার (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক	নিট সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫
১	আইএফআইএল ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড-১	১০০.০০	১১০.০৫	১০৫.১২
২	গ্রামীণ মিউচুয়াল ফান্ড-১: স্কিম-২	১৮২.৪০	১৯৭.৬১	৩৯৪.৪৮
৩	প্রাইম ফাইন্যান্স ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	২০.০০	৩৮.৫০	৩৩.৬৩
৪	ইবিএল ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১৪৪.৭৫	১৫৯.৭২	১৬০.৫০
৫	আইসিবি এএমসিএল সেকেন্ড মিউচুয়াল ফান্ড	৫০.০০	৬৭.৬৪	৫৯.৫২
৬	আইসিবি এমপ্লয়িজ প্রভিডেন্ট মিউচুয়াল ফান্ড-১: স্কিম-১	৭৫.০০	৮৮.৯৫	৮০.৭৮
৭	ডিবিএইচ ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১২০.০০	১২০.৫৩	১৪০.৪০
৮	ট্রাস্ট ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	৩০৩.৬০	৩২৭.৯০	৩৬৫.৮৬
৯	প্রাইম ব্যাংক ফার্স্ট আইসিবি এএমসিএল মিউচুয়াল ফান্ড	১০০.০০	১১৯.৫৫	১১৩.৭১
১০	আইএফআইসি ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১৮২.১৭	১৯৬.৩১	২০৮.৯৭
১১	ফিনিক্স ফাইন্যান্স ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	৬০.০০	৭২.২৭	৬৭.৫৩
১২	আইসিবি এএমসিএল থার্ড এনআরবি মিউচুয়াল ফান্ড	১০০.০০	১১৫.৯৭	১০৫.৫৫
১৩	ফার্স্ট জনতা ব্যাংক মিউচুয়াল ফান্ড	২৮৯.৯২	৩১২.৪৮	৩৩১.৩৪
১৪	গ্রীন ডেল্টা মিউচুয়াল ফান্ড	১৫০.০০	১৫০.৮৫	১৭৪.৫০
১৫	পপুলার লাইফ ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	২৯৯.০৯	৩২৩.৭৭	৩৪৯.৪৬
১৬	পিএইচপি ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	২৮১.৮৯	২৯৮.৬২	৩২৯.৬৫
১৭	এআইবিএল ফার্স্ট ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড	১০০.০০	১০১.২০	১১৬.৪৯
১৮	এমবিএল ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১০০.০০	১০১.৭৫	১২৪.৫৬
১৯	ইবিএল এনআরবি মিউচুয়াল ফান্ড	২৪৩.৩০	২৪২.৮৯	২৮৭.৫০
২০	সাউথ ইস্ট ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	৯৯.৮০	১২৭.২৯	১৩৪.৬৯
২১	রিলায়েন্স ওয়ান 'দ্যা ফার্স্ট স্কিম অব রিলায়েন্স ইন্স্যুরেন্স মিউচুয়াল ফান্ড	৬০.৫০	৬৫.২৬	৯০.১২
২২	এলআর গ্লোবাল বাংলাদেশ মিউচুয়াল ফান্ড ওয়ান	৩১১.০৮	৩৫৯.০৯	৪২০.০২
২৩	এবি ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	২৩৯.০৯	২৬৫.৪৭	২৮৭.৮৯

ক্র. নং	ফান্ডের নাম	ফান্ডের আকার (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক	নিট সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০/০৯/২১ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫
২৪	ফাস্ট বাংলাদেশ ফিক্সড ইনকাম ফান্ড	৭৭৬.১৫	৮৪২.৩৬	৯২৮.১০
২৫	এনএলআই ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	৫০.৩৩	৬২.০৯	৭৪.৫৫
২৬	এনসিসিবিএল মিউচুয়াল ফান্ড-১	১০৮.৬০	১১৭.৫০	১৪২.৬১
২৭	এক্সিম ব্যাংক ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১৪৩.২৬	১৫৫.০৯	১৭৫.০৯
২৮	আইসিবি এএমসিএল সোনালী ব্যাংক লিঃ ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১০০.০০	১১৪.৯৯	১১৫.৪৬
২৯	এশিয়ান টাইগার সঙ্কলনী লাইফ গ্রোথ ফান্ড	৬১.৮০	৬৬.৪৯	৭৫.৩৫
৩০	এসইএমএল লেকচার ইকুইটি মানেজমেন্ট ফান্ড	৫০.০০	৫৬.৫০	৫৬.৬৯
৩১	ভ্যানগার্ড এএমএল বিডি ফাইন্যান্স মিউচুয়াল ফান্ড ওয়ান	১০৪.৩২	১২৯.০৩	১৫২.৬৩
৩২	ভ্যানগার্ড এএমএল রূপালী ব্যাংক ব্যালাপড ফান্ড	১৫৮.৭৫	১৮৪.০১	২০৪.৬৫
৩৩	সিএপিএম বিডিবিএল মিউচুয়াল ফান্ড-১	৫০.১০	৫৪.৫৬	৬৩.৩৯
৩৪	এসইএমএল আইবিবিএল শরীয়াহ ফান্ড	১০০.০০	১০৯.৮৯	১১১.৪৫
৩৫	আইসিবি এএমসিএল ফাস্ট অগ্রণী ব্যাংক মিউচুয়াল ফান্ড	৯৮.২০	১০৯.৬৯	১২১.৫২
৩৬	সিএপিএম আইবিবিএল ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড	৬৬.৯০	৭০.৮২	৮৪.০২
৩৭	এসইএমএল এফবিএসএল গ্রোথ ফান্ড	৭২.৯৪	৭৯.৬৬	৮৫.০৭

১৬. সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব মার্কেটস এন্ড ইস্যুয়ার কোম্পানিজ

এসআরএমআইসি বিভাগ স্টক এক্সচেঞ্জ, ওভার দি কাউন্টার (OTC) এবং ইস্যুয়ার কোম্পানিসমূহের যাবতীয় কার্যাদি সিকিউরিটিজ আইন অনুযায়ী পরিচালিত হচ্ছে কিনা তা তদারকি করে থাকে। এছাড়াও ইস্যুয়ার কোম্পানিসমূহের বিরুদ্ধে অভিযোগ/আপত্তি সিকিউরিটিজ আইন মোতাবেক নিষ্পত্তি করে থাকে। নিম্নে এই বিভাগের কর্মকাণ্ড সংক্ষিপ্তভাবে তুলে ধরা হলো:

- (ক) তালিকাভুক্ত কোম্পানির উদ্যোক্তা/পরিচালকদের সিকিউরিটিজ ক্রয়/বিক্রয়/হস্তান্তর সংক্রান্ত ঘোষণা তদারকি;
- (খ) উদ্যোক্তা/পরিচালকদের মাসিক শেয়ার হোল্ডিং পজিশন তদারকি;
- (গ) তালিকাভুক্ত কোম্পানির মূল্য সংবেদনশীল তথ্য ঘোষণা তদারকি;
- (ঘ) তালিকাভুক্ত কোম্পানির শেয়ার স্টক এক্সচেঞ্জের বাহিরে হস্তান্তর অনুমোদন;
- (ঙ) স্টক এক্সচেঞ্জের (সিকিউরিটি লেনদেন ব্যতীত) যাবতীয় কার্যক্রম তদারকি;
- (চ) পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট অভিযোগসমূহ নিষ্পত্তির জন্য কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ।

■ উল্লিখিত নিয়মিত কার্যাবলির আলোকে এসআরএমআইসি বিভাগ জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে পুঁজিবাজারের গতিশীলতা আনয়নে নিম্নোক্ত বিশেষ কার্যাবলি সম্পাদন করে।

- তালিকাভুক্ত কোম্পানির উদ্যোক্তা/পরিচালকদের উল্লেখযোগ্য সিকিউরিটিজ ক্রয়/বিক্রয়/হস্তান্তর সংক্রান্ত ঘোষণার আওতায়-৩টি কোম্পানিকে অনুমোদন ও ২টি কোম্পানিকে ব্যাখ্যা তলব করা হয়েছে।
- উদ্যোক্তা/পরিচালকদের মাসিক শেয়ার হোল্ডিং পজিশন ২% - ৩০% নিশ্চিতকরণে ১টি কোম্পানিকে পত্র ইস্যু।
- ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জের ব্যবস্থাপনা পরিচালক ও চিফ রেগুলেটরি অফিসার নিয়োগে সুপারিশ প্রদান।
- ঢাকা ও চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জের ইউনিফর্ম সার্ভিস রেগুলেশনস প্রণয়নের নির্দেশ প্রদান।
- ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জে নতুন ৯টি টেক ইস্যুর অনুমোদন।
- ডেল্টা লাইফ ইন্স্যুরেন্সের অনিয়ম তদন্তে কমিটি গঠন।
- একটিভ ফাইন কোং -এর সার্বিক অবস্থা পর্যালোচনার জন্য স্পেশাল অডিট নিয়োগের উদ্যোগ গ্রহণ।
- তালিকাভুক্ত কোম্পানির সুষ্ঠু পরিচালনার্থে তিনটি কোম্পানির বোর্ড পুনর্গঠন করা হয়েছে।
- ওটিসি কোম্পানিসমূহকে এসএমই এটিবি ও এক্সিট প্ল্যানের আওতায় স্থানান্তরের জন্য ২টি নোটিফিকেশন ইস্যু করা হয়েছে।
- এক্সিট প্ল্যানের আওতায় তিনটি কোম্পানিকে এক্সিটের জন্য প্রাথমিক অনুমোদন দেওয়া হয়েছে।
- পুঁজিবাজারে শেয়ারের সরবরাহ বৃদ্ধিকল্পে ফ্রি-ফ্লোট শেয়ার ১০% এ উন্নীতকরণের জন্য কোম্পানিসমূহকে নির্দেশ প্রদান।
- পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট প্রাপ্ত অভিযোগসমূহ নিষ্পত্তির জন্য স্টক এক্সচেঞ্জ ও কোম্পানিসমূহে প্রেরণ করা হয়েছে।

স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক তালিকাভুক্ত কোম্পানির বিরুদ্ধে অভিযোগ: (জুলাই, ২০২১-সেপ্টেম্বর, ২০২১)

অভিযোগের প্রকৃতি	গৃহিত অভিযোগের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন	মীমাংসিত
১	২	৩	৪
ঘোষিত লভ্যাংশ প্রদান না করা অথবা দেরিতে প্রদান	২৪	৫	১৯
ডিবেঞ্চগারের আসল ও সুদ প্রদান না করা	-	-	-
শেয়ার ট্রান্সফার সম্পর্কিত	-	-	-
রাইট অফারের পত্র না পাওয়া	-	-	-
বার্ষিক প্রতিবেদন না পাওয়া	-	-	-
রিফান্ড ওয়ারেন্ট সংক্রান্ত	-	-	-
শেয়ারের নন-ডিমেট সংক্রান্ত	-	-	-
বিবিধ	-	-	-
মোট	২৪	৫	১৯

বিএসইসি -এর নোটিফিকেশন নং এসইসি/এসআরএমআইসি/৯৪-২৩১/২৭১; তারিখ ১২.১০.২০১১ অনুযায়ী ডিএসই তালিকাভুক্ত কোম্পানির বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ মীমাংসা করে এবং কমিশনের নিকট উপরোক্ত ছক মোতাবেক তথ্য প্রেরণ করে।

তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহ কর্তৃক ঘোষিত লভ্যাংশের বিবরণী

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের অনুষ্ঠিত বার্ষিক সাধারণ সভা এবং ঘোষিত লভ্যাংশ সংক্রান্ত তথ্যাদি নিম্নে দেয়া হলো:

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিক্লারেশন ডেট	রাইট ইস্যু
					ক্যাশ	স্টক			
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
১	১১১২০	সোস্যাল ইসলামী ব্যাংক লিঃ	২০২০১২	০৬-০৭-২১	৫.০০	৫%বি	০১-০৬-২১	০২-০৫-২১	
২	১১১৪৭	ফার্স্ট সিকিউরিটি ইসলামী ব্যাংক লিঃ	২০২০১২	০৭-০৭-২১	৫.০০	৫%বি	০৬-০৬-২১	১২-০৫-২১	১R:২
৩	২৫৭২৯	এশিয়া প্যাসিফিক জেনারেল ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	০৮-০৭-২১	১০.০০	-	৩০-০৫-২১	২৮-০৪-২১	
৪	২৫৭৩৭	স্ট্যান্ডার্ড ইন্স্যুরেন্স লিঃ	২০২০১২	০৮-০৭-২১	১২.৫০	-	১৩-০৬-২১	২৪-০৫-২১	
৫	১১১১০	আইসিবি ইসলামিক ব্যাংক লিঃ	২০২০১২	১৩-০৭-২১	-	-	১২-০৫-২১	০১-০৪-২১	
৬	১৮৪৫১	এম্বি ফার্মাসিউটিক্যালস লিঃ	২০২০০৬	১৩-০৭-২১	১৫.০০	-	২৮-০৬-২১	০৮-০৬-২১	
৭	২৫৭০১	বাংলাদেশ জেনারেল ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	১৪-০৭-২১	১২.০০	-	১৪-০৬-২১	২০-০৫-২১	
৮	১৮৪৮১	ম্যারিকো বাংলাদেশ লিঃ	২০২১০৩	২৬-০৭-২১	৯০% (যার মধ্যে ৭০% অন্তর্বর্তীকালীন)	-	২৭-০৫-২১	২৮-০৪-২১	
৯	২৫৭৩৯	রিপাবলিক ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৭-০৭-২১	৭.০০	৭%বি	২৪-০৬-২১	২৭-০৫-২১	
১০	১১১৪১	ইউনিয়ন ক্যাপিটাল লিঃ	২০২০১২	২৮-০৭-২১	-	-	২২-০৬-২১	৩১-০৫-২১	
১১	২৫৭০৫	ইস্টার্ন ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৯-০৭-২১	২০.০০	-	২৫-০৫-২১	০২-০৫-২১	
১২	১১১২৫	স্ট্যান্ডার্ড ব্যাংক লিঃ	২০২০১২	২৯-০৭-২১	২.৫০	২.৫০%বি	০৬-০৬-২১	২৯-০৪-২১	
১৩	২৫৭০৬	জনতা ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৯-০৭-২১	৬.০০	৫%বি	০৭-০৬-২১	২৫-০৪-২১	

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিকলারেশন ডেট	রাইট ইস্যু
					ক্যাশ	স্টক			
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
১৪	২৫৭০৯	সেন্ট্রাল ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৯-০৭-২১	৬.০০	৭.৫০%বি	১৭-০৬-২১	২৩-০৫-২১	
১৫	১৭৪৪৯	দা ঢাকা ডাইং অ্যান্ড ম্যানুফ্যাকচারিং কোম্পানি লিঃ	২০১৮১২ ২০১৯১২	৩০-০৭-২১	-	-	১২-০৭-২১	২১-০৬-২১	
১৫	১৭৪৪৯	দা ঢাকা ডাইং অ্যান্ড ম্যানুফ্যাকচারিং কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	৩০-০৭-২১	১.০০	-	১২-০৭-২১	২১-০৬-২১	
১৬	২৫৭৩৬	তাকাফুল ইসলামী ইন্স্যুরেন্স লিঃ	২০২০১২	৩১-০৭-২১	১০.০০	-	২১-০৬-২১	০৯-০৫-২১	
১৭	২৫৭৪০	এশিয়া ইন্স্যুরেন্স লিঃ	২০২০১২	০২-০৮-২১	১২.০০	-	২২-০৬-২১	০২-০৬-২১	
১৮	২৫৭১১	রূপালী ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	০৩-০৮-২১	১০.০০	-	১০-০৬-২১	০২-০৫-২১	
১৯	২৫৭১৩	ফেডারেল ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	০৪-০৮-২১	৫.০০	৫%বি	০৭-০৭-২১	০৯-০৬-২১	
২০	১১১১৯	ন্যাশনাল ক্রেডিট অ্যান্ড কমার্স ব্যাংক লিঃ	২০২০১২	০৫-০৮-২১	৭.৫০	৭.৫০%বি	০৩-০৬-২১	২৭-০৪-২১	
২১	১১১০৮	ইউনাইটেড কমার্শিয়াল ব্যাংক লিঃ	২০২০১২	০৫-০৮-২১	৫.০০	৫%বি	৩০-০৬-২১	০৯-০৬-২১	
২২	২৫৭৪২	ইসলামী ইন্স্যুরেন্স বাংলাদেশ লিঃ	২০২০১২	০৭-০৮-২১	-	১০%বি	০৭-০৬-২১	১২-০৫-২১	
২৩	২৫৭৩৮	নর্দান জেনারেল ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	০৭-০৮-২১	১০.০০	-	২৩-০৬-২১	০১-০৬-২১	
২৪	১১১১৫	আল-আরাফাহ ইসলামী ব্যাংক লিঃ	২০২০১২	০৯-০৮-২১	১৫.০০	-	১০-০৬-২১	১১-০৫-২১	
২৫	১১১৪৫	ট্রাস্ট ব্যাংক লিঃ	২০২০১২	০৯-০৮-২১	১০.০০	১০%বি	০৭-০৭-২১	০৯-০৬-২১	
২৬	২৫৭৪৪	ঢাকা ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	১০-০৮-২১	২০.০০	-	০৫-০৭-২১	১০-০৬-২১	
২৭	২৫৭০৭	ফিনিক্স ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	১১-০৮-২১	১৫.০০	-	৩০-০৬-২১	০৬-০৬-২১	

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিকলারেশন ডেট	রাইট ইস্যু
					ক্যাশ	স্টক			
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
২৮	২৩৬০৩	বাটা সু কোম্পানি (বাংলাদেশ) লিঃ	২০২০১২	১২-০৮-২১	২৫.০০	-	২২-০৬-২১	০২-০৬-২১	
২৯	২৫৭৩১	প্রগতি লাইফ ইস্যুরেন্স লিঃ	২০২০১২	১২-০৮-২১	১২.০০	-	১৯-০৭-২১	২৯-০৬-২১	
৩০	২৫৭২৩	গ্লোবাল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	১৪-০৮-২১	১০.০০	-	২২-০৬-২১	০২-০৬-২১	
৩১	১১১০৭	রূপালী ব্যাংক লিঃ	২০২০১২	১৮-০৮-২১	-	১০%বি	১৪-০৭-২১	২২-০৬-২১	
৩২	২৫৭৩২	প্রাইম ইসলামী লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৩-০৮-২১	-	-	১২-০৭-২১	২২-০৬-২১	
৩৩	২৫৭২৪	পপুলার লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৪-০৮-২১	৪০.০০	-	২৬-০৭-২১	২৭-০৬-২১	
৩৪	২৫৭৫১	সোনালী লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২০১২	২৪-০৮-২১	১০.০০	-	০৪-০৮-২১	২৫-০৭-২১	
৩৫	২৫৭২০	পাইওনিয়ার ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৫-০৮-২১	২০.০০	১০%বি	১৮-০৭-২১	২৭-০৬-২১	
৩৬	২৫৭১০	কর্নফুলী ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৬-০৮-২১	১০.০০	-	২৭-০৬-২১	২৩-০৫-২১	
৩৭	২৫৭১৭	প্রগতি ইস্যুরেন্স লিঃ	২০২০১২	২৬-০৮-২১	৩০.০০	-	৩০-০৬-২১	০১-০৬-২১	
৩৮	১১১২২	মাইডাস ফাইন্যান্স লিঃ	২০২০১২	২০-০৯-২১	২.৫০	২.৫	২৫-০৮-২১	০৩-০৮-২১	
৩৯	২৫৭৩০	সোনার বাংলা ইস্যুরেন্স লিঃ	২০২০১২	২৩-০৯-২১	১৫.০০	-	২৭-০৭-২১	১৬-০৬-২১	
৪০	২৫৭১৮	সন্ধানী লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৮-০৯-২১	১২.০০	-	২৫-০৮-২১	২৯-০৭-২১	
৪১	১১১৪৯	জিএসপি ফাইন্যান্স কোম্পানি (বাংলাদেশ) লিঃ	২০২০১২	২৮-০৯-২১	-	১০%বি	০৭-০৯-২১	১৬-০৮-২১	
৪২	২৫৭৫০	দেশ জেনারেল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২০১২	২৮-০৯-২১	১০.০০	-	১৩-০৯-২১	২৪-০৮-২১	
৪৩	২৫৭১২	ন্যাশনাল লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৯-০৯-২১	৩২.০০	-	১৮-০৮-২১	২৯-০৭-২১	
৪৪	১৩২৪৮	ওয়ালটন হাই-টেক ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২০২১০৬	২৯-০৯-২১	২৫০.০০	-	০৫-০৯-২১	১১-০৮-২১	
৪৫	২৫৭১৫	পূর্বী জেনারেল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	৩০-০৯-২১	৫.০০	৫%বি	২৭-০৭-২১	০৫-০৭-২১	

১৭. ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেমস

- কমিশনের আইসিটি অবকাঠামো উন্নয়ন, রক্ষণাবেক্ষণ ও হালনাগাদকরণ, ই-সার্ভিস প্রবর্তনের মাধ্যমে সেবা সহজীকরণ ও ডিজিটালাইজড পুঁজিবাজার মনিটরিং সিস্টেম বিনির্মাণ করাই এমআইএস বিভাগের মূল লক্ষ্য।
- কমিশনের এমআইএস বিভাগের কার্যাবলি নিম্নরূপ:
 - দাপ্তরিক কাজের জন্য সরকারের ই-নথি সিস্টেম ব্যবহারে টেকনিক্যাল সহায়তা প্রদান করা;
 - দাপ্তরিক কম্পিউটার হার্ডওয়্যার এবং সফটওয়্যার স্থাপন ও মেইন্টেন্যান্স সেবা প্রদান করা;
 - অনলাইন সভাসহ বিভিন্ন সভা/সেমিনার/প্রেজেন্টেশনের জন্য টেকনিক্যাল সহায়তা প্রদান করা;
 - ১০০ এমবিপিএস গতির নিরবচ্ছিন্ন ইন্টারনেট (১০০ এমবিপিএস রিডানডেন্ট সংযোগ ব্যবস্থাসহ) সেবা নিশ্চিত করা;
 - কমিশনের ডিজিটাল তথ্যাবলি সংরক্ষণ ও ব্যাক-আপের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা;
 - তথ্য প্রযুক্তি (IT) সংক্রান্ত ক্রয়ের Technical Specification প্রস্তুত করা;
 - কমিশনের তথ্যের সাইবার নিরাপত্তা বিষয়ে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা;
 - কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের Information Security Awareness -এর জন্য প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা;
 - কমিশনের টেন্ডার প্রক্রিয়া e-GP পোর্টালের মাধ্যমে সম্পন্ন করার বিষয়ে প্রয়োজনীয় সহায়তা প্রদান করা;
 - কমিশনের বিভিন্ন বিভাগের চাহিদা মোতাবেক সিস্টেম ডেভেলপমেন্ট/মডিফিকেশন/আপগ্রেডেশন/মেইন্টেন্যান্সের কাজ করা;
 - কমিশনের ডাইনামিক ওয়েবসাইটটি SSL সার্টিফিকেট ব্যবহারপূর্বক তথ্যের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা, ৩টি ডোমেইন- www.sec.gov.bd, www.sec.gov.org ও www.এসইসিবিডি.বাংলা-এর মাধ্যমে সর্বদা চালু রাখা এবং তথ্য হালনাগাদ করা;
 - পুঁজিবাজারে আধুনিক ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশনের লক্ষ্যে ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশন কনসালটেন্টকে সহায়তা প্রদান করা।
- জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ -এ সম্পাদিত/চলমান কার্যক্রমসমূহ

ক্র. নং	গৃহীত কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা
১	২	৩
১	তালিকাভুক্ত কোম্পানি এবং বাজার মধ্যস্থতাকারীদের নিকট থেকে অনলাইনভিত্তিক তথ্য সংগ্রহ, কার্যক্রম পরিচালনা ও ডাটা সংরক্ষণের জন্য Regulatory Information System (RIS) চালুকরণ	তালিকাভুক্ত কোম্পানিগুলো তাদের মাসিক/ত্রৈমাসিক/বার্ষিক প্রতিবেদন ও আর্থিক বিবরণ নির্ধারিত টেমপ্লেট/ছক অনুযায়ী Regulatory Information System -এর মাধ্যমে কমিশনে দাখিল করবে। পুঁজিবাজারে বাজার মধ্যস্থতাকারী হিসাবে নিবন্ধনের লক্ষ্যে আগ্রহী প্রতিষ্ঠান নির্ধারিত টেমপ্লেট/ছক অনুযায়ী Regulatory Information System -এর মাধ্যমে আবেদন করতে পারবে।
২	পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন কোম্পানির Independent Directors' Online Database Platform চালুকরণ	পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন কোম্পানি কর্তৃক তাদের Independent Directors -এর হালনাগাদ তথ্য Online Database Platform -এর মাধ্যমে দাখিলের সিস্টেম প্রস্তুত করা হয়েছে। চালুকরণ বিষয়টি প্রক্রিয়াধীন।

ক্র. নং	গৃহীত কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা
১	২	৩
৩	কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের দাপ্তরিক ডাটার সুরক্ষার জন্য Internet ভিত্তিক Cloud Backup System চালুকরণ	কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের দাপ্তরিক ডাটার সুরক্ষার জন্য Internet ভিত্তিক Cloud Backup System প্রস্তুত করা হয়েছে। চালুকরণ বিষয়টি প্রক্রিয়াধীন।
৪	ERP সিস্টেম চালুকরণ	কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীবৃন্দ ERP সিস্টেম ব্যবহার করে বিভিন্ন ধরনের Leave Application, Attendance Management, Stationary Requisition, Payroll Management & Accounting System ইত্যাদি কাজ সম্পাদন করছেন। বিষয়টি বাস্তবায়িত হয়েছে এবং বাস্তবায়ন পরবর্তী পর্যবেক্ষণ কাজ চলমান রয়েছে।
৫	Online IPO Application Submission Platform চালুকরণ	আইপিও আবেদনকারীরা Online IPO Application Platform ব্যবহার করে দ্রুত আইপিওর জন্য আবেদন করতে পারবে। বিষয়টি বাস্তবায়নের প্রক্রিয়াধীন।
৬	পলিকমভিত্তিক ভিডিও কনফারেন্সিং সিস্টেম আপগ্রেডেশন ও উন্নতকরণ	সিস্টেমটির উন্নয়ন প্রক্রিয়াধীন।
৭	Online Application for Enlistment of Audit Firms চালুকরণ	প্রাথমিকভাবে Application Form টেমপ্লেট প্রস্তুত করা হয়েছে এবং টেমপ্লেট অনুযায়ী সফটওয়্যার ডেভেলপমেন্টের কাজ প্রক্রিয়াধীন আছে।

■ কমিশনের ওয়েবসাইটে জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়ে নিম্নলিখিত তথ্যগুলো আপলোড করা হয়েছে:

- আইপিও প্রসপেক্টাস ২টি,
- মিউচুয়াল ফান্ড প্রসপেক্টাস ১টি,
- এনফোর্সমেন্ট অ্যাকশন ৭৪টি,
- অন্যান্য আদেশ/নোটিফিকেশন/ডাইরেক্টিভ ইত্যাদি ১১টি,
- ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন ২টি,
- প্রেস বিজ্ঞপ্তি ১৪টি,
- দরপত্র বিজ্ঞপ্তি ৬টি এবং
- অন্যান্য প্রাপ্ত তালিকা।

১৮. গবেষণা ও উন্নয়ন

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালে গবেষণা ও উন্নয়ন বিভাগ নিম্নোক্ত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে।

- মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের ২০১৯-২০২০ অর্থবছরের বার্ষিক প্রতিবেদনে বর্ণিত বিএসইসি সংশ্লিষ্ট সুপারিশসমূহের বাস্তবায়ন ও অগ্রগতির হালনাগাদ তথ্য সম্বলিত প্রতিবেদন প্রেরণ;
- বর্তমান সরকারের ‘উন্নয়ন ও সাফল্যের একযুগ’ শীর্ষক পুস্তক প্রকাশের লক্ষ্যে ২০০৮-২০০৯ ও ২০১৯-২০২০ অর্থবছরে বিএসইসি’র উন্নয়ন ও সাফল্যের বিভিন্ন সূচক/সংখ্যাভিত্তিক তুলনামূলক তথ্য (নির্ধারিত ছক অনুযায়ী) প্রেরণ;
- বিএসইসি’র ২০২০-২০২১ অর্থবছরের কার্যাবলি সম্পর্কিত বার্ষিক প্রতিবেদন প্রেরণ;
- ২০২০-২০২১ অর্থবছরে বিএসইসি’র অতীব গুরুত্বপূর্ণ কার্যাবলির সংক্ষিপ্ত তথ্য সম্বলিত প্রতিবেদন প্রেরণ;
- অর্থ মন্ত্রণালয়ের আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের চাহিদা মোতাবেক কমিশনের মাসিক উল্লেখযোগ্য/গুরুত্বপূর্ণ কার্যাবলির তথ্য প্রেরণ;
- আর্থিক প্রতিষ্ঠানসমূহের কার্যক্রম প্রকাশনার জন্য পুঁজিবাজার সংক্রান্ত তথ্য প্রেরণ।

উক্ত সময়ে গবেষণা ও উন্নয়ন বিভাগ কর্তৃক নিম্নোক্ত প্রতিবেদন এডিটিং/সম্পাদনা করা হয়েছে

ক্রমিক নং	প্রতিবেদনের নাম	সংখ্যা
১	২	৩
১	Quarterly Review	১
২	বাংলা নিউজ লেটার/পরিক্রমা	১

১৯. সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেম

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়ে নিম্নোক্ত কোম্পানিসমূহ সিডিএস-এ তালিকাভুক্ত হয়েছে।

ক্রমিক নং	কোম্পানির নাম	আবেদনের পরিমাণ (টাকা)	উত্তোলিত মূলধনের পরিমাণ (টাকা)	অন্তর্ভুক্তির তারিখ
১	২	৩	৪	৫
১	বারাকা পতেঙ্গা পাওয়ার লিমিটেড	২,২৫০,০০০,০০০	২,২৫০,০০০,০০০	১৫.০৭.২০২১
২	সাউথ বাংলা এগ্রিকালচার অ্যান্ড কমার্স ব্যংক লিমিটেড	১,০০০,০০০,০০০	১,০০০,০০০,০০০	১১.০৮.২০২১
৩	মাস্টার ফিড এগ্রোষ্টেক লিমিটেড	১০০,০০০,০০০	১০০,০০০,০০০	৩০.০৯.২০২১
৪	অরিজা এগ্রো ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	১০০,০০০,০০০	১০০,০০০,০০০	৩০.০৯.২০২১

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়ে নিম্নোক্ত মিউচুয়াল ফান্ডসমূহ সিডিএস-এ তালিকাভুক্ত হয়েছে।

ক্রমিক নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	আবেদনের পরিমাণ (টাকা)	উত্তোলিত মূলধনের পরিমাণ (টাকা)	অন্তর্ভুক্তির তারিখ
১	২	৩	৪	৫
১	ক্যান্ডেল স্টোন রূপালী ব্যংক গ্রোথ ফান্ড	১,০০০,০০০,০০০	১,০০০,০০০,০০০	১১.০৭.২০২১
২	আইডিএলসি ইনকাম ফান্ড	১০০,০০০,০০০	১০০,০০০,০০০	২৪.০৭.২০২১
৩	আরবিমকো বিজিএফআই ফান্ড	১০০,০০০,০০০	১০০,০০০,০০০	২৬.০৭.২০২১
৪	এলবি গ্র্যাচুইটি ওয়েলথ বিন্ডার ফান্ড	১০০,০০০,০০০	১০০,০০০,০০০	১৫.০৮.২০২১
৫	রেইস স্পেশাল অপচুনিটিজ ইউনিট ফান্ড	৩৫০,০০০,০০০	৩৫০,০০০,০০০	২৪.০৮.২০২১
৬	শান্তা ফিক্সড ইনকাম ফান্ড	১০০,০০০,০০০	১০০,০০০,০০০	০৬.০৯.২০২১

২০. আন্তর্জাতিক সম্পর্ক

- আলোচ্য সময়ে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন কর্তৃক আয়োজিত ‘Rising of Bengal Tiger: Potentials of Bangladesh Capital Markets’ শীর্ষক রোড শো যুক্তরাষ্ট্রে (২৬ জুলাই, ২০২১ হতে আগস্ট, ২০২১) ও সুইজারল্যান্ডে (২০-২২ সেপ্টেম্বর, ২০২১) সফলভাবে পালন করা হয়েছে। কমিশনের প্রতিনিধিদল ও বাংলাদেশের বিভিন্ন আর্থিক প্রতিষ্ঠানের প্রতিনিধি উক্ত রোড শো সমূহে অংশগ্রহণ করে। প্রচুর সংখ্যক অনিবাসী বাংলাদেশী (NRB) ও বিদেশি বিনিয়োগকারী রোড শো উপলক্ষ্যে আয়োজিত কর্মসূচিতে অংশগ্রহণ করে।
- বৈদেশিক নানা সংস্থার Query -এর প্রেক্ষিতে আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিভাগ কর্তৃক তা সংশ্লিষ্ট সংস্থায় প্রেরণ ও পরবর্তীতে ধারাবাহিকভাবে যোগাযোগ রক্ষা করা হয়েছে।
- আলোচ্য সময়ে IOSCO সহ অন্যান্য আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠান কর্তৃক প্রেরিত বিভিন্ন Survey -এর জবাব প্রদান করা হয়েছে।

২১. ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি

কমিশনের ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি বিভাগ দেশব্যাপী বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রম সংক্রান্ত বিভিন্ন প্রশিক্ষণ, সেমিনার, ওয়ার্কশপ ও কনফারেন্স এবং বিনিয়োগকারীদের যথাযথ অংশগ্রহণ ও বিনিয়োগ সিদ্ধান্ত গ্রহণে সচেতন করার লক্ষ্যে বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রমের আয়োজন এবং বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠান কর্তৃক বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রম এবং পুঁজিবাজারের প্রতিষ্ঠানসমূহে কর্মরত ব্যক্তিদের প্রশিক্ষণ সংক্রান্ত কার্যাবলি সম্পাদন করে থাকে। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি বিভাগ এবং উক্ত বিভাগের তত্ত্বাবধানে ডিএসই ও সিএসই কর্তৃক পরিচালিত জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১ সময়কালের কার্যাবলি নিম্নরূপ:

ক্রমিক নং	বিবরণ	অংশগ্রহণকারী (জন)
১	২	৩
১	অনুমোদিত প্রতিনিধিদের প্রশিক্ষণ	৮৯৬
২	সাধারণ বিনিয়োগকারীদের প্রশিক্ষণ	৫৬৭
৩	পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের কর্মচারীদের প্রশিক্ষণ	৩৭০
৪	ডিএসই ও সিএসই'র টেক হোল্ডার কোম্পানির কর্মচারীদের প্রশিক্ষণ	১০৮৭
	সর্বমোট	২৯২০ জন

২২. স্টক এক্সচেঞ্জ অপারেশনাল স্ট্যাটিস্টিকস

ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড
জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১

মাস	ডিএসই ব্রড ইনডেক্স (DSEX)	বাজার মূলধন শেষ লেনদেন দিবস পর্যন্ত (মিলিয়ন টাকায়)	মোট লেনদেন দিবস	সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন সংখ্যায়)		সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন টাকায়)	
				মাসিক	দৈনিক গড়	মাসিক	দৈনিক গড়
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
জুলাই	৬,৪২৫.২৬	৫,৩৪৪,০৪৮.০৩	১৫	৮,৫৫০.০০	৫৭০.০০	২৩৩,০৩৩.৮৭	১৫,৫৩৫.৫৯
আগস্ট	৬,৮৬৯.২৫	৫,৫৭৯,৭২৩.৩২	১৮	১৪,৬৬০.০০	৮১৪.৪৪	৪৫১,১৮৬.৯৩	২৫,০৬৫.৯৪
সেপ্টেম্বর	৭,৩২৯.০৪	৫,৮১৫,৪৩১.২৩	২২	১২,০১০.০০	৫৪৫.৯০	৫০৭,০৬৩.৯৮	২৩,০৪৮.৩৬
মোট	--	--	৫৫	৩৫,২২০.০০	৬৪০.৩৬	১,১৯১,২৮৪.৭৮	২১,৬৫৯.৭২

মাসের শেষ লেনদেন দিবসের সূচক এবং বাজার মূলধন নেয়া হয়েছে।

চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড
জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২১

মাস	সকল শেয়ার -এর মূল্যসূচক	বাজার মূলধন শেষ লেনদেন দিবস পর্যন্ত (মিলিয়ন টাকায়)	মোট লেনদেন দিবস	সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন সংখ্যায়)		সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন টাকায়)	
				মাসিক	দৈনিক গড়	মাসিক	দৈনিক গড়
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
জুলাই	১৮,৬৩৫.৩৯৭২	৪,৫৭৭,২০০.৯৮	১৫	৪০০.৫৩	২৬.৭০	৯,০৫১.৩০	৬০৩.৪২
আগস্ট	১৯,৯৯৭.৪৫৩৭	৪,৮০৪.৬৫৯.২৯	১৮	৭৩৭.৪৮	৪০.৯৭	১৭,০৯৩.২২	৯৪৯.৬২
সেপ্টেম্বর	২১,৩৭৭.০৭২৫	৫,০৪১,৭৬৪.১৬	২২	৫৬৭.৮৫	২৫.৮১	১৮,৪৪২.৫০	৮৩৮.২৯
মোট	--	--	৫৫	১,৭০৫.৮৬	৩১.০১	৪৪,৫৮৭.০২	৮১০.৬৭

মাসের শেষ লেনদেন দিবসের সূচক এবং বাজার মূলধন নেয়া হয়েছে।

উৎস: ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড ও চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড।



২৩. প্রেস রিলিজ

এ সময় কমিশন কর্তৃক ১৪টি প্রেস রিলিজ ইস্যু করা হয়েছে, যা কমিশনের ওয়েব সাইটে (www.sec.gov.bd, www.secbd.org এবং www.এসইসিবিডি.বাংলা) প্রকাশিত হয়েছে।



BSEC Website Content

- About BSEC
- Notable Events
- Press Release
- Securities Laws
- Investor's Information
- IPO Prospectors
- Annual Report
- Quarterly Report
- Enforcement Actions
- List of Market Intermediaries
- Employment Information
- Tender Information
- Comments Request on Rules Amendment
- Important Links

রেফারেন্স রুম

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন, ই-৬/সি আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ
ফোন: (৮৮)-০২-৫৫০০৭১৭৩-২, ফ্যাক্স: (৮৮)-০২-৫৫০০৭১০৬

যা আছে:

- বিএসইসি'র প্রকাশনা
 - তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের প্রসপেক্টাস
 - তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের বার্ষিক প্রতিবেদন
- তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের প্রকাশিত অর্ধ-বার্ষিক হিসাব বিবরণী
- সিকিউরিটি আইন, রুলস্ ও রেগুলেশনস্/গেজেট নোটিফিকেশনস্
 - পুঁজিবাজারের উপর স্থানীয়/বিদেশি প্রকাশনা
 - বিএসইসি প্রকাশনার গ্রাহক হওয়ার সুযোগ

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন

ই-৬/সি, আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ

Website: www.sec.gov.bd, www.এসইসিবিডি.বাংলা

E-mail: info@sec.gov.bd